

Zala-Somogyi Közlöny

Kiterjedve

SOPRON- és VASMEGYÉKRE.

Vegyes tartalmu hetilap

a szépirodalom, kereskedelem, ipar, gazdaság, tudomány és művészet köréből.

<p>Megjelenik: minden szombaton, egész a gyakran másfél vagy két íven. Szerkesztői iroda és kiadó-hivatal: WAJDITS JÓZSEF könyvkereskedésében.</p>	<p>Előfizetési feltételek: Helyben házhoz hordásnál és vidékre postán küldve Égész évre: 6 frt. — kr. Fél évre: 3 — — Egyregekre: 1 — 50.</p>	<p>Hirdetések A hat hasábrós petit sorért 1-szer 7 kr. 2-szer 6 és minden további beiktatásért 3 kr. Bürogi minden egyes beiktatásért 30 kr. A „Nyitáson” egy petit sor beiktatási díja 15 kr.</p>	<p>Hirdetéseket elfogad: N.-Kanizsa: a KIADÓ-HIVATAL, Pesten: ZEISLER M. Bécs: Hamburg-, Berlin-, Majna-m.-Frankfurt- és Basel- ben: HAASENSTEIN & VOGLER, Lipcse-, Bern-, és Stuttgartban: SACHSE & TASSA, Bécsben: OPPELICH</p>
---	--	---	--

Az építkezések tárgyában.

A „Zala-Somogyi Közlöny” hasábjain Nagy-Kanizsa építkezése tárgyában Tersánczy ur által közölt s szakavatottan szerkesztett cikkeik egész figyelmemet magukra vonták oly annyira, hogyha a tisztelt olvasó terhére nem leszek, elsorolom nézetemet e tárgyban, mikép azon cikkekkben tárgyalt elvek nagyobb-résztét a vidéki építkezésekre is életbe léptetni óhajtanám.

Mert, ha a vidéken kissé körültekintünk, s az ott divatozó építkezést észleljük, nemde azok helytelenségét, tűzveszélyes voltát, egész valóságban felismerjük, pedig, ha akár a gyakori tűzveszékelt, ezzel egyesek úgy mint községek s vele együtt az állam megkárosítását tekintjük, be kell önkényt ismerünk, mikép az új építkezésekre különös figyelmet fordítani, s ezzel jobbléte előmozdítani kellene, de fájdalom eddig hogy az építkezésre gond fordítottat volna, azt felelni nem lehet, hanem igen is azt elég számtalanszor lehet tapasztalni, mikép az építkezők annélkül, hogy építkezési szándokát még csak a község bírásával is tudatta volna — épített, és sem a tüzrendőri rendszabályokat, minyval inkább a község csinósítását figyelembe sem véve, tetszése szerint építte, holott, ha egy általános építkezési rendszabály vidékekre is életbe léptetették, ugy életnek azon czél, mikép előforduló tűzveszék esetére nem lenne oly tömeges károsodás, a jobb élet előbb meghonosna, s ezáltal egyesek ugy, mint községek, boldogabb napok élvezetbe juthatnának, miáltal a személybiztonság is tetemes gyarapodást nyerne.

Hogy mimódon óhajtanánk ezen építkezési rendszabályok életbe léptetése, a következőkben elsorolni bátor vagyok.

1-ör. Mindenek előtt egy állandó építkezési bizottmány felállítását óhajtom, mely a megye egész területére kiágazó s a vidéken lakó oly szakfőnökök alakították, kiknek multja és jelene tanúsított arról, hogy azok a községek jobbléte előmozdítandó, már eddig is tetemes áldozatkészséget tanúsítottak, ezek honorariuma és fuvarja előre meghatározatvan a községek által megtérítették.

2-ör. Minden nagyobb-szerű építkezés az illető járási tisztviselőnél bejelentvén, ki is az építkezési helyiséghez legközelebb lakó bizottmányi tagot értesítse, hogy az a községet előjárósággal az építkező által szándokolt helyiséget megtekintvén a felett értesítse, hogy minő anyagból építi épületét.

3-ör. Egyszer mindenkorra kimondatnék, mikép senkinek lakóházát másból, mint tűzmentes anyagból építeni nem szabad, egészségi szempontból épületének a belső magassága lakóhelyiségét illetőleg 1 1/2 öl magas, elegendő tágas és könnyen felnyitható ablakokkal ellátni kell.

4-er. Mellék épületeit, minők a csűrök, pajta lakházától a lehetőséghez távol építse, azt külön elkerítve tartsa, hogy takarulat idejében behordott takarmányához kis gyermekei ne férhessenek.

5-ör. Lakházat minden esetre az utcákra, míg a többi mellék épületét annak végébe helyezze el.

6-ör. Egyetlen lakházat kőmenny és elzárt padlás feljártat nélkül építeni nem lehet és nem szabad.

7-er. Minthogy pedig az utak, hidak, és az ut mellett helyeztet vízvezetési árkok szinte a nélkülözhetlen építkezési kiegészítő részei, azért ezeknek jókarban tartásáért az egész község felelőssé tennék.

8-ör. Mind ezen elsoroltakra felügyelet elsősorban az építkezési bizottmány körébe tartozván, kik a tapasztalt mulasztást azonnal a járási tisztviselőnél feljelentve rögtöni elégtételt szerezzenek, — mert ha a szabályok csak megalkottatnak, de az életbe át nem vitetnek, ugy az ama kiszámíthatatlan kár, mely egyesekre ugy mint községekre háromlik, megakadályozó soha sem lesz.

Hogy miért óhajtom a lakházak belső magasságát 1 1/2 öl magasságban helyezni, elmondom az okát ennek is.

Aki megynök területén körutat tett az a megye éjszaki nyugoti részén, hol a lakások belső magasságukra nézve alig 5 láb magasak, ablakai oly parányiak, hogy egy ember fő nehezen fér ki rajta, azt tapasztallhatta, mikép oly készségben, hol a házak ekként készítvék, egészen, satna nemzedék lakik, ott 50 éves embernél idősebbet nagy nehezen lát, s ha azt megkérli, hogy mily szép időt ért az maga önkénynt bémondja, hogy ő kiskorában e helyről eltávozott csak legény korában jött vissza, — a nők hasonlóan sápadtak, elsővagyodottak idő előtt a szülésre alkalmatlanok, — míg ellenben, ha oly községet tekintünk, hol az építkezés már régebb időtől fogva meglehető magas és tágasságban eszközölteték, a községben tisztaság uralg, — ott tapasztalni fogjuk, hogy 80 éves aggasztyánok még a legjobb egészségnek örvendnek, a nők kellemes kinézésűek ha egy ünnepen, vagy vasárnap a községben megjelentek, csak ugy hemzseg ez apróság az utczán játszva töltvén az időt, ily helyen igen megszaporadni fog, míg a másik jelzett helyen, ha egészszen ki nem fogy is, de elkorososodik.

Ha tehát életképes nemzedéket s erős honvédeket akarunk, fordítsuk figyelmünket azon eszközökre, melyek fő rugóit képezik a boldogságnak.

Langviz, aug. 25. 1870.

KOVÁTS JÁNOS.

Kivonat

a nagykanizsai torna-egylet bizottmányának a torna-ünnepély tárgyában augusztus 31-én tartott ülésének jegyzőkönyvéből.

Nem lesz talán érdektelen az olvasóra nézve, ha az ünnepély tárgyában tartott utolsó ülés jegyzőkönyvéből néhány érdekes részletet közlünk, annál inkább nem, mert az egyik vagy másik részlet némi tájékozónál szolgálhat a tisztelt olvasó közönségnek.

A tagok teljes számban megjelenvén az egylet elnöke Wálhach Mór ur, melegen üdvözlé az egybegyűlteket. Tudósítja, hogy a városi ház tanács-teremében megtartott gyűlésen, melyen a tek. városi tanács is a polgármester és jegyző urban képviselve volt az ünnepély letartása, mely felől az utolsó időben némi kételey támadtak, véglegesen elhatározatott. Ez által ugy hiszi azon gyvanusítások maguktól elenyésztek, melyek őt érték. Az egyik résznek ugy mint a másiknak működési idejének tartama alatt bebizonyítá partatlan eljárásával, hogy mérsékelten, ügyesen járt el. — Senkit sem szeretnék vádolni, elég az hozzá, consolidálva vagyunk s ezt különösen azok jellemének köszönhetjük, kik előbb ellenei az ünnepélynek, azon meggyőződésben, hogy a majoritás kivágya, miután enyire ért már az ügy, állásukban maradtak, s a magukra vállalt feladatnak eleget tenni akarnak.

A torna-ünnepély megtartásának ideje mindinkább közele az elrendezendő ügyek száma nagy, reméllem, hogy mindenki helyén lesz, hogy ünnepélyünk várakozásainak megfelelően.

Megnyitja a gyűlést.

Az elszállásolási bizottmány elnökét értesíti, hogy Szombathelyről levél érkezett, melyben ujónnan husz résztvevő jelentkezik. Kéri az egyes bizottmányok elnökeit, hogy komolyan a munkához lássanak. Egy gyűlést hívjanak egybe, melyen teendők sorát áttekintsék. Ok osszák szét a szerepeket, mindenki munkájáért felelős.

Az illető bizottmányok elnökei ezt helyeslőleg tudomásul veszik.

Blök egy központi bizottmány felállítását szükségesnek látja, melynek számára központi iroda lesz kieszakölendő. — Kell, hogy az érkező vendékek számára legyen valaki, ki felvilágosítással szolgáljon.

Rövid vitaközös után a gyűlés ez eszmét magüvé teszi és a központi bizottmány tagjait meg is választja, meghagyván a központi bizottmány elnökének Bauer Miksa úrnak, hogy a szükséges helyiségről gondoskodjék. A központi bizottmány többi tagjai: Baehraeli Gyula, Hoffmann Mór, Goldschmied-Dávid urak.

Több keyesbbé jelentékeny tárgy intézése után elnök azon indítványt teszi, hogy nyílt felhívás indíttassék városunk lakosságához, melyben az ünnepélyünkön való

részvételre megkeressük. — Lehet is remélnünk, hogy Nagy-Kanizsa város lakossága vendégszereteté a legfényesebben igazolandja.

A gyűlés általánosan elfogalja az indítványt, s a felhívás szerkesztésével e sorok írója bizatik meg.

Szóba jött a bálí jegyek elárúsítási helyei és elhatározatott, hogy ily jegyeket Scherz Ioniza assz., Fesselhofer József, Schwarz Adólf és Wajdits József kereskedésekben lesznek kaphatók.

Hosszasz vita után, a zászlófelavatás helyül a felső templom előtti tér fogadtatik el. Az egyes bizottmányok ismertető jelvényeit illetőleg elhatározatott, miszerint az elszállásolási bizottmány — kék, a bálbizottmányé fehér, s az ünnepély rendező-egye piros legyen.

Élnök tudomásul hozza, hogy a torna-jelvények már megérkeztek, és Mihoffer urnál kaphatók.

Röviden kivonatban közlém az egyes részleteket, s midőn ezeket figyelembevételel végett a t. közönségnek ajánlom, s nem titkolhatjuk el magunktól, hogy az egyes bizottmányok valóban páratlan buzgalom működése reménylentünk engedti, miszerint az ünnepély meg fog felelni az ily méltóságának, meg fog felelni különösen, ha az idő kedvez azon várakozásnak, melyet mindnyájan benne helyzünk, s ha az erkölcsi siker fenyves lesz, ez nem csak a torna-egylet érdeme lesz, hanem városunk és városunk lakosságának érdeme, melyet e helyütt is tisztelettel kérünk fel, hogy nagybecsű részvételével támogassa a torna-egylet igyekezetét, s azon páratlan vendégszeretettel fogadja vendégeinket, mely vendégszeretettel egyik legneemes tulajdona a magyarnak a haza minden részében és a nép minden részében.

Nagy-Kanizsa, szeptember 1. 1870.
HOFFMANN MÓR,
Hon. titkár.

A nagy-kanizsai torna-egylet nagy torna-ünnepélyének t e r v r a j z a.

Szombaton, szeptember 11-én.

1. Az ünnepély kezdetét reggel 10 órakor taracklövések fogják jelezni.

2. Dél előtt 11 1/2 órakor a nagy piaczon gyülekeznek a helybeli torna-egyleteket és dalárdának tagjai zászlaikkal, és a tornanövendékek, — innen pontban 12 órakor zene mellett a pályaudvarhoz indulnak, ott bevárjuk a vonatok beérkezését, és miután a vidéki egyletek küldöttsegői üdvözléssel fogadtattnak, azokkal együtt ünnepélyes bevonulás a városba (a „Zöldfa kert”-ig), hol a vendégek most szállásukba vezetgetnek.

3. Délután 4 órakor zene a sörház kertben, hol az idő egész estig a

Üzleti-hírnök.

A HAZA* ártól... Helyettesítő bank f. évi augusztus... Helyettesítő bank f. évi augusztus...

Magyarországi és idegen bankok... Magyarországi és idegen bankok...

Banásági ok. Francziatország... Banásági ok. Francziatország...

Piaci ár.

Nagy-Kanizsa, 1870. évi augusztus 31-ik napján... Nagy-Kanizsa, 1870. évi augusztus 31-ik napján...

Érték- és váltófolym: szept. 2.

5% metaliques 56.6; 5% nemz. kölcsön... 5% metaliques 56.6; 5% nemz. kölcsön...

Vasúti naponkénti menetrend:

Table with columns for destination (Budapest, Debrecen, etc.), departure time, and train type.

Heti naptár.

September 4-től 10-ig 1870.

Calendar grid for September 4-10, 1870, with religious and public holidays marked.

Felölös szerkesztő: Wajdits József. Segéd-szerkesztő: Bátorfi Lajos.

Hadarits János... Hadarits János...

Nagy-Kanizsa... Nagy-Kanizsa...

Győr... Győr...

Budapest... Budapest...

Szabolcs... Szabolcs...

Nyitl posta.

Nyitl tér.

Halljuk a szép szót!

Halljuk a szép szót!

Halljuk a szép szót!

Halljuk a szép szót!

Halljuk a szép szót!

Halljuk a szép szót!

Halljuk a szép szót!

Halljuk a szép szót!

Halljuk a szép szót!

Halljuk a szép szót!

Halljuk a szép szót!

Halljuk a szép szót!

tornateremben... tornateremben...

Hymen... Hymen...

Király... Király...

Gyakorok... Gyakorok...

Hasznos tudnivaló.

Hasznos tudnivaló.

Hasznos tudnivaló.

Hasznos tudnivaló.

Hasznos tudnivaló.

Hasznos tudnivaló.

Hasznos tudnivaló.

Hasznos tudnivaló.

Hasznos tudnivaló.

Hasznos tudnivaló.

Hasznos tudnivaló.

Hasznos tudnivaló.

Hasznos tudnivaló.

Hasznos tudnivaló.

Hasznos tudnivaló.

nteset: 1 db. 3 éves... nteset: 1 db. 3 éves...

Gymnasium... Gymnasium...

Gymnasium... Gymnasium...

Gymnasium... Gymnasium...

Gymnasium... Gymnasium...

Gymnasium... Gymnasium...

Gymnasium... Gymnasium...

Gymnasium... Gymnasium...

Gymnasium... Gymnasium...

Gymnasium... Gymnasium...

Gymnasium... Gymnasium...

Gymnasium... Gymnasium...

Gymnasium... Gymnasium...

Gymnasium... Gymnasium...

Gymnasium... Gymnasium...

Gymnasium... Gymnasium...

Gymnasium... Gymnasium...

Gymnasium... Gymnasium...

Gymnasium... Gymnasium...

Ipar- és kereskedelmi akadémia Gráczen,

egy magasabb kereskedelmi és ipar-képző intézet-
kezdését veszi folyó év október 1-sején 8 tanévra.

Az iskolának célja: elméleti- és gyakorlatilag derék kereskedő egyének kiképezni.

Tervezet: az iskola két része oszlik, kereskedelmi és ipar-kereskedelmi, mindegyik három évfolyamra; az utóbbiak képezik kémiai és mechanikai osztályt. Ezen kívül az osztályrészek fognak három nyelvet tanulni (olasz, francia és angol). A gyakorlati kiképezéshez van egy mintáraoda kémiai laboratóriummal és mechanikai gyakorlatfal.

Elvételtel-Étűtelek: Elfogadtatnak, kik 14 évet számlálnak és iskolázták az al-reál tanodát, polgári vagy az általános iskolát. Kik ebben nem képtettek, ezek részére van egy előkészítő iskola.

Kötelvények: A tanulók az akadémiaiban éveznek a tanulást mint a gazdasági tanulást. A tanítványok szerint egy évi önkéntesek akaraok lenni.

Öntudójának: idegenek körül kettő deszkek fel véve az iskola vezető tanár és tanácsja az öntudójának és tanácsának, egy mint: Kuhn, alap. tanár ur Hfaydengasse Nr. 4.

Wittmayer György tanár ur Klosterwiesgasse 26. ugy szinte jó családokul idegen helyről tanulók nyugalmat felvigyázati ellátásban is részeseülhetnek, mikül az igazgatóság rendelkezik. Minden tudakolodására a legnagyobb készséggel tesz felvilágosítást

a kereskedelmi és ipar-academia
igazgatósága Gráczen

450-3, 1 Dr. Alvens. igazgató.

Ca. kir. szab.

deli vasut-társaság.

Folyó évi szeptember 1-től kezdve a kanizsa-baresi vonalon levő Légrad állomáson a gyorsvonati és teherszállítási forgalom nyitva van.

Bécs, augusztus hó 1870.

(484-1) Főigazgató.



Megújító nedv (Recreations-Fluid)

LOVAKNAK, Chrauat, cs. kir. állatorvostól.

mely a bécsi magas egészségügyi hatóság által kiadott és a magyar kereskedelmi minisztériumnak 1868. év. Márt. hó 5-án 436.724 számú kibeosztásával folytatva egyes egyedül mint gyógyszer lovak káros betegsége ellen elegendő. Mint körmegelőző szer használható a lovak nagyobb kihajlás előtti és után, minthogy ezen szer iméit erősíti a lovak megrekedésétől. Több tekintélyekkel kiállított legjobb bizonyítványok ezen gyógyszer eladónál megtekinthetők.

Ára egy üvegnek használati utasítással 1 frt. 40 kr.

Klagenfurti állatgyógyász lovak, szarvasmarhák- és juhoknak

mely a korneuburgi marhaporád és más szavatások által készített állatgyógyászati és a magyar kereskedelmi minisztériumnak 1868. év. Márt. hó 5-án 436.724 számú kibeosztásával folytatva egyes egyedül mint gyógyszer lovak káros betegsége ellen elegendő. Mint körmegelőző szer használható a lovak nagyobb kihajlás előtti és után, minthogy ezen szer iméit erősíti a lovak megrekedésétől. Több tekintélyekkel kiállított legjobb bizonyítványok ezen gyógyszer eladónál megtekinthetők.

Ára egy üvegnek használati utasítással 1 frt. 40 kr.

Figyelmeztetés.

Köteleseknek tartom mint állatorvos a t. cz. Készenléti állatorvosoktól, hogy a korneuburgi Kwida ur által készített állatgyógyászati és a magyar kereskedelmi minisztériumnak 1868. év. Márt. hó 5-án 436.724 számú kibeosztásával folytatva egyes egyedül mint gyógyszer lovak káros betegsége ellen elegendő. Mint körmegelőző szer használható a lovak nagyobb kihajlás előtti és után, minthogy ezen szer iméit erősíti a lovak megrekedésétől. Több tekintélyekkel kiállított legjobb bizonyítványok ezen gyógyszer eladónál megtekinthetők.

Ára egy üvegnek használati utasítással 1 frt. 40 kr.

Ezen szerek raktára Nagy-Kanizsa a vidéke részére egyedül.

Rosenfeld Adolf,

Kereskedésben van.

„Halljuk a szép szót!“

„Rajta leányok mulassunk!“

„Rajta fiuk, vigadjunk!“

Megjelent és minden házi könyvkereskedésben kapható:

„Halljuk a szép szót!“

Czímű magyar felkészítő-(bást)-könyv, mely kötet és kötetlen mindennemű felkészítést tartalmazván, díszes kiállítás és tömött tartalma, egy hasznos és mulatóval telt talán fogva az ifjuság figyelmébe különösen ajánlható. — A 130 lapra terjedő és 145 táblányra eredeti felkészítő tartalommal szines keménykötésű könyvnek ára 1 ft.

„RAJTA FIUK, VIGADJUNK!“

A dalkedvelő ifjuságnak különösen ajánlható

közkezdéssé válkötve harmadik javított és teljeseben bővített kiadása.

E nagy szorgalommal összeállított mű közel 1000 válogott dalt tartalmaz, és szines betűkkel, csinos kiállítással fogva is kitűnő, mondhatni: egyetlen a maga nemében. Az első kiállítás 2000 és a második 3500 példányra igen rövid idő alatt elkel, mi előge- tanúsítja, hogy nedvi figyelmet érdemel. Ára az 539 lapra terjedő és díszesen kiállított zsebkönyvnek 1.20 kr., és aranynyomás- és arany- szegélyvel 1.80 krétt.

LENORMAND,

a híres czigányok igazgató elnökének

32 színűzetű kértárával, magyar aláírásával és szöveggel. — Ára 50 kr.

A magyar hölgy koszorúak különös figyelmébe ajánlom a díszes kiadásban megjelent

„Rajta leányok mulassunk!“

ezimű mulatózó kézikönyv, a magyar hölgyek számára. E figyelemmel összeállított és mindennemű mulatózó tartalommal, 470 velin lapra terjedő díszesen kiállított kemény kötésű zsebkönyv ára 1.60 kr. Arany nyomás és arany szegélyvel díszítetve 2.60 kr.

„Kebel hangok.“

Magyar és számos új évi, név- és születési napi koszonatok

írta Hoffmann Mór.

E díszes kiállítás a kemény kötésű könyvnek ára 1 frt.

Lakatos Sándor magyar tánczkönyve“

mindkét nembeli ifjuság számára, arakköppel, és termerdek a szíves kézi nyomatú táncz-ábrákkal. Ára 1 frt.

„Hadtérszolgálat“

150 lapra terjedő terjedő katonai tankönyv ára 80 kr.

LEGUJABB NAGY EGYPT. ALMOSKÖNYV

170 lap és 600 képpel ellátva 40 kr.

Az első öt Nagy-Kanizsán, Wajdits József könyvkereskedésében egyszerre véve, valamint utánvétellel együtt rendelve 5 frt. 80 kr., mind a nyolc egyszerre pedig csak 6 frt. 80 kr. — Postai rendelések a levél érkezése után azonnal teljesítettek. — Minden tíz példány után egy tiszteletpéldányul is szolgál.

WAJDITS JÓZSEF,
könyvkereskedő Nagy-Kanizsán.

Értesítés.

Tan- és nevelő-intézetemben
az 5-ik évi tanfolyam
október 1-én veszi kezdetét.

Növédeim a rendes tantárgyakon kívül teljes kiképezést nyernek a német és francia nyelven; továbbá a gyorsírászat, tornászát, úszás-, táncz-, s katonai fegyvergyakorlatokban és a zenében. Elfogadok nyitvas iskolába járó fiukat is. Az intézet értesítőnyét kívánatra készséggel megküldöm.

Sopron, augusztusban 1870.

Csönnes J. F.,
igazgató.

Vidéki leveim különös meglepetéséről elegendő tanúságot tesz az, hogy az 1867. évről szóló posta-kimutatás szerint alulról 15,000 postai küldeményt, 1868-ban 19,800-at adott fel.

Papírok, látogatójegyek, pecsétek (378-1) és más író-eszközök

legfin. minőségben következő poomáron.

Franczai eveljapírok, mindenképpen kivánt név vagy korona ingyen nyomtatásával.	20, 30, 40, 60 kr.
100 db. 8-ad számú fehér 45 kr. reccs színezett 75 kr.	
100 db. 4-ad számú fehér 85 kr. 2-es színű fehér 85 kr., 3-ad számú 30 kr., 4-ad számú 50 kr., 5-ad számú 55 kr., 6-ad számú 60 kr., 7-ad számú 65 kr., 8-ad számú 70 kr., 9-ad számú 75 kr.	
100 db. látogatójegyek, kettős színű papíron, legfin. könyvminőségben, mindenféle írással.	100 db. 50 kr., 100 db. 60 kr., 100 db. 70 kr., 100 db. 80 kr., 100 db. 90 kr., 100 db. 1.00 kr.
Az előzőkkel, Regulatorokkal a kéz írással minden papírral, legfin. rajzlapokkal, 100 db. 100 kr., 100 db. 120 kr., 100 db. 140 kr., 100 db. 160 kr., 100 db. 180 kr., 100 db. 200 kr., 100 db. 220 kr., 100 db. 240 kr., 100 db. 260 kr., 100 db. 280 kr., 100 db. 300 kr.	

Augenfeld Zsigmond,

Fodrász
(Nagy-Kanizsán, a nagy piaczon, Ebenspanger-féle házban).

fodrászterméket számos látogatólag végett ajánlja; továbbá legújabb- magunk készített divatos hajkeféket nagy választékban; ugy szinte ajánlóként ement régi tárgyakokat újakkal kicserélésre, megbízásokat készséggel elfogad s azzonnal teljesíteni íparkodik.

Jótállás mellett
a legjobb és
legjutányosabb
varró gépek.

Vagyk bátor ezennel a n. é. közönséget tiszteltetéll értesíteni, hogy a Warchalovsky Jakab ur. cs. k. szab. varró-gép gyárának, melyek a londoni és párisi világgépek kiállításán első díjokat és ölesőségeket által érdemet szereztek, helyi raktártól átvetttem.

Az eladások tökéletesen a gyári árjegyzék után történnek, miáltal a n. é. vevők a fuvar és csomagolási pénz takarítják meg. Czárna-, selyem-, töl- és alujjal a varró-gépek számára a legnagyobb választékban és bleson szolgálók.

Minden a raktármunkól eladott varró-gépek olismérségi nyilatkozatot nyertek, melynek bizonyították az ide mellékelteket batorokdóm közölni.

Mély-tiszteltetéll

Rosenfeld Adolf.

Bizonyítványok:

Rosenfeld Adolf urnak!

Gyártott nyilatkozatokat látni minnél, az Ömül vásárolt varró-gépek igen meg vagyok elégedve, azért raktártól szívesen fogom vevőknek látni ajánlani.

Nagy-Kanizsa, július 15-én 1870.

Babohay Áné.

T. cz. Rosenfeld Adolf, kereskedő urnak.

Az Ömül vásárolt varró-gépeket önimmel dolgoztatok, mert rajta a munkákat leggyorsabbra készíthetők el, az a nemű varró-gépek bátran ajánlhatom minden részre számára való megvásárlás-tilalhatók.

Nagy-Kanizsa július 5-én 1870.

Kocsis Antónia,

Zala-Somogyi Közlöny

Kiterjedve

SOPRON- és VASMEGYÉKRE.

Vegyes tartalmu hetilap

a sajeptrodalom, kereskedelem, ipar, gazdaszat, tudomány és művészet köréből.

Megjelenik:

minden isomban, egész a gyakran másfél vagy két iven. Szerkesztői iroda és kiadó hivatal: WAJDUITS JÓZSEF könyvkereskedésben.

Előfizetési feltételek:

Hétletlen hátkor hirdással és vidékre postán átlítve. Egy év ára: 6 ft. — kr. Fél éve: 3 — — — — — Evnegyede: 1 — 50.

Hirdetések

A hat hasábos petit szert 1-1000 1 kr. 2-szor 6 és minden további haktatásér 30 k. Bővegejtj minden egyes haktatásért 30 k. A „Névtelen” egy petit sor haktatási díja 15 k.

Hirdetéseket elfogad:

M. Kanizsa: KIADÓ-HIVATAL: Pesten: ZEKST. ER. M. Bécs, Hamburg, Berlin, Majca-m., Frankfurt-és Baselben: HAASENSTEIN & VOGLER. Lipsea., Berg., 64 Stuttgartban: SACHSE & TÁRSA. Bécsben: OPPELIK

Üdvözöljük a torna-egylet vendégeit!

Lázás politikai hírszójában szenved egész Európa, melyre egyik részről az események gyors fejlődése karörvendő előgültseget, másik részről megdöbbentő kétségbeesést tetéz. De hírszójából egyik fél sem üdül, egyikének sem elég, hogy egy császár fejről leütötték a korona, egy király ledobni készül, a többinek oly nehéz, hogy alig bírja viselni, nem elég, hogy Európa legmiveltebb két nemzete barbármód öldöklie egymást s százezereknél vére mossa a földet; nem elég, hogy Európa leghatalmasabb embere, kinek tekintetét ezer millió ember félte s most egy porkólab parancsára engedelmessé kell, mind ez nem elég, mert a ház általános, a betegség ragályos s hol a gyógyászor? közel és mégis távol; közel, azaz minnagunkban s mégis távol, mert nem akarjuk, vagy nem bírjuk ismeri. Valamint egyeseknél legszebb tudomány az önismeret s legszebb érzés az önbecsülés, egy nemzetéknél legbiztosabb életérő az egység, legnémesb tulajdon a testvériség, hol a barátság s szeretet oltatlan láncszemmel ragyognak, mint csillagok az égen, ott dühöngöhet az orkán, felleg boríthatja be a láthatárt, de a fényt beszennyezi, az erőt megsemmisíteni földi hatalom nem képes, mert a természet örök törvénye védi.

Ily helyzet közepette jól esik lelkünknek hazánk é kies vidékén üdvözölni Szt. István koronájának tudományiból összeereglett vendégeket, kik egy nemesbuzgalmu egylett zászlójának felavatására zárandokoltak ide, hogy meghozzák a buzgalom, az ügy, a cziel szentségességére kelők aranyértékét, tömjénérzelmét és myrhaillatát!

Legyenek üdvözölve ezerszeresen! Üdv a lelkes nagykanizsai torna-egylet derék tagjainak, hogy zászlójok felavatása alkalmával módot nyújtottak ily nagyherderű összejövetelre, ily magasatos ünnepegy megtartására; mert ez által hazánkban az egyleti élet újabb erőt fejtve ki, az összetartó lelkesedés tettelegesül, a testvériség diadalünnepet ül, s vajmi jól esik ily politikai chaosban a baráti kézszerítési az ismeretség bizalmás megköttése!

Nagy-Kanizsa város évkönyvében a legszebb lapok egyikét teszi ez egyletü ünnepegy, melyet oly kedvessé, oly feledhetlenné s oly nagybecsüvé azon testvéregylettek tesznek, melyek bizottságilag, küldöttségileg képviselék.

Legyenek üdvözölve a város falai közt mindannyian! s valamint a legőszintűbb vendégszeretet édes érzetével mondjuk az „Isten hozott” at, ép oly marandandó rokonszeny- és tisztelőzettel nyújtok kézszerítést az „Isten hozzó” férfias komoly- és nyílvanítására, mert a szellemörő nem

távozik, az valamennyiünkönél folyton együttesen imáizk:

„Aldus a hora, istenünk áldása rajja!”

BÁTORFI.

A koldus-ügy.

A „Zala-Somogyi Közlöny” 28. száma az újdonságok rovata alatt említést tesz a koldus-ügyről, s egyuttal felszólít, hogy szólnék ez ügylőz tüzetesen, mintegy intést adva arra, hogy indítványoznék módot a koldulás megszüntetésére.

Kedves megfelletemre szolgált a bizalom, melyre röviden válaszolhatom, hogy személyemben oly-élvbarátra talált a cikk írója, ki testben és lelekben egyet érve oda kíván hatni, hogy a koldulás szüntessék meg.

Ha tollvonásomtól függne a koldus-ügy, ugy 3 törvény paragrafust állapítanék meg.

Az 1. §-ban elrendelném a koldusok szaporodása nehezítését!

A 2. §-ban betiltanám a koldulást;

A 3. §-ban kényszer munka-házak szaporítását rendelém el.

Hogy minő értelmet adnék e 3 paragrafusnak, ezuttal nem mondok el, mert nem lehetetlen, hogy a lapok szerkesztősége a hely széke miatt nem enged helyet a terjedelmesebb véleményes javaslát előterjesztésére. *)

TERSÁNCZKY.

Midőn a koldusok a községekben megjelennek, látható, hogy azok egy különös réztáblával ellátva és azok a járás nevét ábrázolják, innét következtetni lehet, mikép a tettes megye oly statutumot hozott, melynek értelme szerint minden járás saját koldusait eltartani tartoznék, vagy is a koldusok kényszerítetnének, hogy csak is saját járásukban szabad néki a koldulás, — még ha ez így volna és csak a valódi koldusok koldulnának, ugy az jóvána, de ellenkezőleg áll, — mert távolabb helyekről a megye más járásából is jönnek a koldusok jelvény nélkül, már ha bárki nek is az ajtó előtt alamsznáért könyörög, ugy számalomból is csak ad neki a könyörületés közönség, de igen sokszor olyanok is megjelennek, kik ép testtel bírnak, még számalmas helyzet, ha az ember egy szekeres koldus karavánt meglekint, és látja, hogy az a sok fúrge gyermek, kinek vonatik el a neki szánt és már oly nélkülözhetlen munka erőtől, midőn majd ezeket látjuk, kell, hogy a koldus ügyeget Kisse foglalkozzunk, én ha a nagyon tisztelt olvasó terhére nem leszek, elmondom egyéni nézetem, mikép óhajtanám a koldus ügyet rendezni.

*) Minnig fog adni annyit, mennyit igényel ily közönségi fontos tárgy megvitatásán. Kérjük azért a véleményes javaslát tovább fejtegetésért, megköszönvén Kovács János farszabó munkatársunk jóakaratu közölgését-érdemlé-cikkéért.

Minthogy az új megyei rendezésről alkotott törvények a megye belkormányzatát és házi körét érintetlenül minden bévatkokozástól menten tartotta, így szabadszeget hagyott a jó rend fentartásában, sőt kívánatos is, hogy a közönség minden zaklatásoktól menten saját foglalkozását híven teljesítthesse, és mivel a koldusok is több oldalról zaklatással lépnek fel, így azok wikénti rendezése ép oly kívánatos mint bármely más intézkedés, mert ha Európa többi mivel neuztelével versenyt kiállni óhajtuk kell, hogy mindenek előtt saját házi körünket rendezzük, s azt oly alakra fektessük, mely a neki szánt célnak tökéletesen megfellehessen, s a tiszteletet magának ki is érdemelhesse.

Ea mint fentebb is jeleztem a koldusok rendezésére óhajtom a tisztelt olvasó figyelmet fordítani, miért is e tárgyban nézetem a következő.

1-ör. Minden járás saját koldusait összeírtná, s azok létszámáról tökéletes és alapos meggyőződést szerezvén, intézkednék, hogy azok a koldulás illetőleg a házálás, büess és vásárrai barangolástól eltiltatnék.

2-ör. Hogy a valódi koldusok kipunhatolhatók legyenek, szükség volna minden koldusnak szakértők általi megvizsgálata, így csak az vétemék fel a létszám lajtromba ki valódiilag kereset képtelen, illetőleg az első felvételtől készített koldus lajtromból ki hagyatának mind azok, kik még kereset képesek.

3-ör. Minthogy több oly koldus is zalámból ki számívatván egy helyen kezeltetnék, de vannak oly koldusok is, kiknek szálei öneek, azok nevezetes vagyon birtokában vannak, és az ily nyomorekók szinte koldulának, ez is kipunhatolható volna.

4-er. A valódiilag koldulásra kényszerült felek részére járásonkint két vagy több helyen a járás összes lakössége által oly épület állítatnék fel, mely képes volna ezek befogadására és elhelyezésére.

5-ör. Minden eltartás a járás összes lakóira ki számívatván egy helyen kezeltetnék, és a koldusok eltartása ép ugy, mint más közös eltartás ber útján kiadatnék és kezeltetnék, valamint azok ruházata is.

6-ör. A mennyire egyesek léteznének, kik bár mily csekély kézi munkára alkalmásoknak nyilvaníttatának, azok képességükklőz arányilag használatba vétetnének.

7-er. Minthogy nős koldusok is vannak, kiknek német igen sok esetében még munkaképesek ezek azon helyen hol kolduslaktanyia felállítatnék dologra a felügyelő által kiosztatnak, az általuk szorzott munkadíjnak egyrésze a közsök koldus-naphoz, míg a másik része saját szükségletükre fordítando volna, ezt azért óhajtanám így rendezni, mert az évszakok alatt fordul elő olyidő, midőn dolgozni kiút a számbalban nem lehet, szaba munkára pedig ritkán kívántatik napzámos munkakerő, öni pedig kell, valamint

fúrjétől, mivel megessküdt elválasztani nem lehet, ugy a részbeni kereset, az ily idő alatti élelmezésért vétetnék fel, míg ruházata megmaradt keresetből fedoznie kellene.

8-ör. A létező gyermekek 12 éves korukig a koldus intézet által tartatának, ruházatának, s így az iskolától el nem vonatva neveltetnének, 12 év betölté után az intézet által akár iparüzletre, akár pedig szolgálatra adatnék s így belőle a házak egy munkás egyéne képeztetnék.

Midőn ezen vagy ehhez hasonló vagy tán még más rendszabályok itéletbe képtetnének, ugy a sok koldus azonnal megszünnek, a sok koldus gyermek, kik közt már erős munkások is vannak a munkára kényszerítetnének, míg a valódi koldusok biztos menhelyre számítva, nyugodtan várnák végszerceiket.

Minthogy pedig az iparos segédeknek az országon keresztül-kasuli barlangolása s házonkint koldulása is a nagy közönség zaklatását nagytekitetben igénybe veszi, nem lesz tán fölösleges ha e tárgyban is egy bizonyos megállapodás létesítetük.

Igaz ugyan, hogy többnyire hoszas betegség által keresetképtelenné vált iparosok, illetőleg iparos leányokból van az ily házálók száma, de sok esetben azon iparos segéd saját maga oka annak, hogy helyét változtatnia kell, s mint halnyag, munkátlan vagy erkölcstelen munkás azon város v. községben nem kap, s mint ilyen keresetét elpazarolva utazásra egy fillérje sincs, mint ilyen koldulni kénytelen, az esetre pedig ha a koldulás megre-szerte betiltatik következeve ilyenek koldulása, s ilyeneknek leendő adakozás aul a községek szinte feloldatnak, mit az ily iparosok látva nem kértém, hogy megne javuljanak hacak chen halni nem akarnak, de mint fentebb is jeleztem, hogy önvétkükl nélkül e szomorú helyzetre jutottak is léteznek, kik iránt intézkedni is kell, erre nézve is volna nézetem és pedig a következő.

Az iparos segédek éven át bizonyos meghatározott bér fizetés mellett dolgoznak ezek városonkint egy vidékenkint egy leány egyelet alakítatának, évi kereseményük bizonyos hányadát a közös pénztárukba hetenkint be adnák, innét a betegség által munkáképtelének segélyeztetnének, ugy a betegségben ápioltatának, az esetre ha szilletek helyükre, vagy más város és községbe óhajtanának menni, ugy npi költséggel elláttatának, és ezzel a házálásnak eleje vétetvén nem kényszerülne az illető éhen halni vagy egyesek könyöradományára szorulni, a mely mindig amugy is panaszos; de egy külföldi előtt feltűnö is.

Ezon intézkedés által eleje vétetnének a segédek pazarlásának, mert tudják, hogy a pénztárból mint pazarlóok nem segélyeztetnek; vagy mint könyölmekek, ha kapnának is segélyt utazására jobban megbecsülnek tudván, hogy házolnik önön szabad.

Ila tekintjük az ily szerezésben egyének korszát töl időben, midőn öket a rozs-

Keller Ignác

Nagy-Kanizsán.

Ajánlja gazdagon felszerelt urak-, hölgyek és gyermekek számára való topán-raktárát, a legjobb minőségűeket a lehető jutányos áron.

Ugyanígy figyelmébe ajánlani bátor vagy a cs. k. katonaság a t. közönségnek, hogy megrendeléseket a legjobb bel- és külföldi borból elfogadok és készítek, az irt legjutányosabban számolom.

Az én raktáromban vásároltakat kijavítára elfogadom.

Empfiehl sein reich assortirtes Lager aller Gattungen Herren-, Damen- und Kinder-Stiefletten von bester Qualität und zu möglichst billigen Preisen.

Auch mache ich ein k. k. Militär und verehrungswürdiges Publikum aufmerksamm, dass ich alle Bestellungen von besten In- und Ausländer-Leder verfertige und prompt und billigt bereithalte.

Auch werden von mir gekaufte Waare zu reparieren angenommen.

NAGY-KANIZSA, 1870. Szeptember-hóban.

Az őszi és téli idény bekövetkeztével, van szerencsém a nem rég és gazdagon berendezett

Férfi-öltöny raktáramat

egész új választékával a mindennemű legújabb szabású férfi- és gyermeköltözeteknek, a t. cz. közönség különös figyelmébe ajánlani; ugyaníztan **papírlányok, kabátok, nadrágok és mellényeknek** való szöveteknek gazdagon berendezett raktárom által, rendkívül olcsó ár mellett azt nyújtom, a mit e nemből nyújtaní lehet. Mindennemű **férfi- és gyermeköltönyök, libériák** stb-nek megrendelése, raktáram által a legpontosabban és legolcsóbban teljesítenék. Nem mulasztatom el a legújabb és legizetesebb **férflingek, gallérok, kézelték, nyakkendők, kezttyúk, plaidok, utazó-kendők, esernyőkkel** stb. gazdagon ellátott raktárom különösen ajánlani, és egyszerűmind felkérni, hogy meggyőződés miatt legalább egy kísérletet is tenni méltóztatassék.

Weismayer M.

Kész férfi-öltönyök árjegyzéke:

Téli kabátok	frt. 12—40.	Őszi öltönyök	frt. 15—30.
Őszi átvétő	" 10—20.	Háló-kabátok	" 10—20.
Különféle szabású téli kabátok	" 20—30.	Torna-öltöny	" 5—15.
Városi- és utazó-bundák	" 40—100.	Téli nadrág és mellény	" 7—14.
Őszi kabátok	" 10—20.	Téli nadrág	" 5—12.
Bárony kabátok	" 15—20.	" mellény	" 3—6.
Vadász és házi kabátok	" 8—15.	Gyermek öltönyök	" 6—16.
Utazó guba	" 10—20.	" köpenyek	" 5—15.

Eszen ruha-raktár a fő-utcában a Babocsay János féle házban létezik, a „Korona” szállodán felül.

Egyszerűmind van szerencsém divat- és közmű-árú kereskedésben a női ruha kellekekkel gazdagon és újonnan berendezett raktáramat a legújabb és rendkívül olcsó ármialt ajánlani. Mindennemű női ruha-kelmék 2 frttól felfelé ruhaszámra, hosszú ruhák 3 frttól felfelé, **plaidok és paletok** báronyból, selyemből és gyapjuszövetekből, ugyaníztan valódí rümburgi- és hollandí vásznak, asztalneműk, a legújabb asztal- és ágylér-lők igen jutányos áron kaphatók.

Elégséges bizonyosság arról, hogy a t. cz. közönség mennyire igénybe veszi az alólírott raktárát azon körülmény: hogy a hiv. postai kimutatás szerint 1867-ben: **15,000**; 1868-ban **19,800** postai küldeményt küldözött szét vidékre.

Bécsnek legjutányosb bevásárlási kuforrása. **! Az ujkor csodája !**

azon külön órák, melyek biztosíték-íratok mellett adának el csakly áron nagy forgalom csinálása végett; ez okon senki el ne mulasztassa azon nélkülözhetlen tárgyat innen megvásárolni.

Minden óráért jótállás vállalattal.

Egy igen szép bronz óra emaillos ezimlappal 1 frt 40 kr.; ugyanaz finom emmal-porcellánból 1 frt 60 kr.; ugyanaz óráttal 2 frt 80 kr.; éreztől 20 krral drágább; szépen kiállított nagy alakú porcellán óra 2 frt 80—3 frt 20 kr.; ugyanaz díszesebb, óráttal 3 frt 90—4 frt 60 kr.; ugyanaz írtt ezimlappal, vagy zsmnyeretűvel, vagy svajci faszéppal a dráttal 5 frt 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

Pracht-Bazar des **A. Friedmann** in Wien Praterstrasse Nr. 26.

Monogrammi és pecsétbélveg
gyár.

Főraktár papír felhőnemű
vázon-imitációból.

KANITZ C.

PAPÍR-RAKTÁRA

Pest, Deák Ferenc utca 6-ik szám a fehér hajóban.

Ajánlja gazdagon felszerelt raktárát: levél- és papírlányok, levél-borítékok, azél toll, tolltartók, tollak, pecsét-nyom, másoló és alizarintinta, írda, rajz- és másoló-rezesszők, íráshók és technikai festékek, rajz-nyomok gumyölve, papus-papíros és pauszírle, másoló gépek, felszerelt írdmappák teljes írd-asztali eszközök, acél- és bronzból, finom tintatartók, albumok tene és anélkül, aszár és zseb-írd-utazó-szívtartócsák, egy mint mindennemű tárgyak oskola és írd-ai használatokra.

Különösen ajánlom saját gyártmányú levélpapírosomat, a legújabb színezett monogram-mokkal, látogató jegyek és levélpecsétű bélyegek, különös finoman készre a legjutányosabb áron.

Levélpapírosok.	Látogató jegyek	Papír gallérok.
100 darab névvel nyomva 50, 80 kr.	100 darab legfinomabb bristol-papíra 50 kr.	100 darab finom színezett carton 80 kr.
100 levél és 100 boríték nyomva 1 ft—1 frt, 50 kr.	100 db legfinomabb francia Matlack-costomon 1 fr.	100 db legfinomabb francia Matlack-costomon 1 fr.
100 levél festék-nyomatú monogrammal 1 ft. 40—80, 2,50	100 darab finom francia bristol-papíra 2 ft. 50 kr.	100 darab finom francia bristol-papíra 2 ft. 50 kr.
100 levél és 100 boríték festék-nyomatú monogrammal 2 ft. 80, 3,40 kr.	100 darab lithogr. finom kottás stnyű bristol 1 ft.	100 db aranynyomatú 2 ft. 50, 1000 " vasa pecsétbélveg szim 2 ft. 75 kr.
100 levél ezimel fekete nyomva 80-kr. 1 ft. 20 kr.	Minden egyes sor 10 kr. több.	1000 " congréva domború betűkkel, 2 szimel 3 ft. 75 kr.
Minden más levél- és borítékhoz egy-igaz-é finom papír-írd-ecskék ajándékosztatik.	Levélbélvegek.	Minden levélbélvegre 50 krral olcsóbb.
Lrisma 900 levél negyedré, ezimel fekete nyomva 7—8—12 ft.	1000 db aranynyomatú 2 ft. 50, 1000 " vasa pecsétbélveg szim 2 ft. 75 kr.	
1000 darab boríték keuder papírból nagyobbíték ezimel fekete nyomva 6—8 ft.		

Raktára valódí angol pergament (hólygpapír) befözött gyümölcs bekötésére.

Első nyilván. magasabb kereskedelmi tanintézet

Bécsben,
Praterstrasse 32-ik szám.

Tanulmányait végzett hallgatók a cs. kir. hadseregben az egy éves önkényes szolgálattal kedvezményét élvezik, anélkül, hogy az önkéntesvizsgái letenni kötelesek volnának. Beiratások szeptember 25-től kezdve történnek.

Az előadás október elején kezdődik. Október 2-án kezdődik a gyakorlati vasut- és sűrűgőny-szolgáltatás előkészületi folyamata. — Evi jelentések az igazgatóság és minden könyvkereskedés által szerkesztők.

Porges Károly,
igazgató.

FESSELHOFER JÓZSEF

Ajánlja ajánlja, N. Kanizsán a város ház épületében fekvő kereskedését, melyben mindennemű árucikkek nagy választékban, jutányos ár mellett találhatók fel, névszerint: a legfinomabb cukor, kávé, tea, rum, sáxló olaj, csokoládé, rizs, dara, árpakása, macaroni, Milly-, Apollo-, Paraffin-, sáklódi gyertya és aszappan, pesti hengermalmi liszt, bel- és külföldi borok és francia pezsgő, asztali kávé és tea, porcellán edények, finom tájképből készített dohányzó szerek és sordárak.

Ugyanott kapható továbbá: Kornuburgi marhatápló por és üdítő nedv. **Otto Lipót** féle cauz elleni ir. (linimentum equi) és kúrám zair, ugy mint **Dr. Krüger** féle **Sporting-Liquid** lovak számára, **Popp** anatherin-szájzír, növény-szap-pan és mindennemű pipere-szer.

Guttman Riva-féle patkán, egér, bűdös ferdg és csótány irtószér, **Liszár** féle bűdöske: venató por, **Zacherl** féle valhapor, **Türk** féle fog-szívtarkák, és fehér mell-nyrup. **Fischer** féle fog-papír, valódí **Paullain**-nyrup, **Dr. Pearce** Edw. és **Daubier** féle gyomor-szer, **Hamburgi** és **Gombos** féle élet-ital, valódí angol gyomor-cukor, és **Fischer** féle seb-balsam, mindennemű moszóttú levegek, **Dr. Krüger** féle sodaviz, **nyergetűcsók** és bűdöske-irtószér, valódí amerikai petrololum, és nagy választékban különféle lámpák.

Értelemment, gróllí és lípálí sajtók és sardínák, pisznyi kétszer sült és francia piklék.

Wajdita József kiadó, lap- és nyomdatulajdonos gyorsasáttó nyomása Nagy-Kanizsán.

!!Csinus!!
!!Tartós!!
!!Olcsó!!

!!Dauerhaft!!
!!Elegant!!
!!Billig!!

Az első bécsi **lábbeli-gyárnak** egyedüli raktára

Niederlage

der ersten Wiener Schuhfabrick

ROSENFELD ADOLF-NAL Nagy-Kanizsán,

a hol mindennemű női- és gyermek-lábbelik a legegyszerűbb felöltő a legfinomabb feléig, nagy választékban, jutányos szabott áron kaphatók.

Arjegyzék nagyddg szerint:

Egyszerű gyermek-bőr-csapatok 30, 40, 50—80 kr.
Fin gyermek-bőr-tópányok 1 ft; 1,20; 1,40; 1,60.
Legfin. bőr, brünel, bárony 1,80; 1,70; 1,80; 2,20.
Gyermek-csímák erős bőrből 1,80; 2,20; 3,60.

Női topányok finomság szerint:

Oldalfűző sarkatlan 2 frt.
Oldalfűző sarkos brünel vagy bárony 2 frt. 40 kr.
Gummi betéttel, sarkos, bőr, bárony vagy brünel 3 frt. 5 frt. 60 kr.
Gummi betéttel, sarkos, bőr, brünel, finom "lakk-orr" 4 frt.
Elegáns elegant Dehander divattopányok brünel vagy kestyű-bőr 4 frt. 4,50; 6 frt.; Ugyanevel dupla sarkos 6 frt. (420—1031)

Preis-Courant nach Gröden:

Ord. Leder-Kinderschuh 30, 40, 50, 60—80 kr.
Feine Leder-Kinderschuh 1,10, 1,20, bis 1,60.
Feinste Kinderschuhletten, Leder, Brünel, Sammt mit Lackpatte 1,60, 1,70, 1,80, 2,20
Knaubstiefel stark 1,80, 2, 2,20, 3, 3,60

Damenstiefel nach Qualität:

Au der Seite zu sehen
Damenb. Brünel-ol-Baumt-mit-Nöckel 2,40
Vorzugschuh, oltsche Nöckel 2,80, 3,4
Mit Gummiung und Stockel 3 ft. 3,50.
Damenb. f. Leder, Brünel an Lackpatte eleg. 4,4
Elegant Dob. Modestill. mit Lack besetzt, Brünel, Chagrin, Oltsch-Leder 4, 4,50, 5 ft.
Damenb. mit doppelten Stockeln 6 ft.

grösste Auswahl aller Sorten Damen und Kinderschuh. Verkauf zu festgesetzten Original-Fabrikpreisen.

Zala-Somogyi Közlöny

Kiterjedve

SOPRON- és VASMEGYÉKRE.

Vegyes tartalmu hetilap

a szépirodalom, kereskedelem, ipar, gazdaság, tudomány és művészet köréből.

Megjelenik:

minden szombaton,
egyszer a gyakra másfél vagy két lven.
Szerkesztői iroda és kiadó hivatal:
WALDTH JÓZSEF könyvkereskedésében.

Előfizetési feltételek:

Helyben hárlhoz hordással és vidékre postán küldve.
Egész évre: 6 ft. — kr.
Fél évre: 3 — — —
Évesre: 1 — 2750.

Hirdetések

A hat hónapra szóló sorát 1-estől 7 kr.
2-estől 6 ft., minden további beiktatásért 5 kr.
Hétfőzár minden egyes beiktatásért 30 kr.
A „Nyitólapon”
egy petit sor beiktatási díja 15 kr.

Hirdetéseket elfogad:

N.-Kanizsa: AKIADÓ-HIVATAL, Postán: ZEISLER M.
Bécs, Hamburg, Berlin, Majna-n. Frankfurt. és Basel-
ben: HAASENSTEIN & VOGLER. Liposa, Borna, és
Stuttgartban: SAHSE & TAUBA. Bécsben: OPPELIK



A világpolgárosodás nagy eszméje a polgáregyletek létezésében nyilvánul, az egyletek virágzásában bimbózik, az egyletek egyesülésében virágzik és az egyesült egyletek szabad- testvériesítésében — gyümölcsözik.

A világpolgárosodás maga hasonlít egy- virágescsokorhoz, melynek különféle színű virágai adják kellenét, az egységes eszme birtokosának tettei folytonos frissítő, melynek következtében a csokor illata kifogyhatlan, betölti a légkört s bájosá teszi az életet; igaz, hogy e csokornak tövisai is vannak, de hát hol van rózsá tövis nélkül? — a világpolgárosodás virágescsokorában tövissek az afieldő közöny, a hideg önzés, a gyáva télenység. De hát mutassatok a természetben illatozó tövist, nem-e szerényen bimbózik ki a száraz tövisnek közt az élet-erő, nem-e ennek virágra hullanak az üdítő harmat gyöngyecskéi? — Oh a nemes eszme nemes harcuzsai elismerésben részestülnek mindenkör, öket nemcsak az egyéni önbecszeret-serkenti tetre, hanem a tisztá, a művelt lélek édes költésesség tudata. Igen, költésseget ró a természet törvénye mindenkire, s jaj annak, ki ez ellen vét. Él ugyan, de jelvényes koporsója a legszebb érzetek lomtarának, mely fölött nem a köztisztelet, nem az érdem, nem a részvét égi anyagiá viraszt, hanem a tespedés, a megvetés halálszága.

Egyik költéssege az embernek, mint művelt lénynek, hogy a társadalom jólétét egyarányban közösen megossza, tört nyíson, utat engedjen annak eléréséhez. A társadalmi jólét a világpolgárosodás alapja s ez alapján elévülhetlen drágakövek a polgári egyletek.

Hazánk a drágakövek hazája! Nem épen a mi hibánk, hogy a drágakövek becset, nem ismertük, értékét becsimértük. De jött a Messias, a világpolgárosodás egyik főköltő bajnoka, a nagy Széchenyi s Európát, megrázkódtató hangon kelté fel a magyar nemzetet: Magyarország nem volt, hanem lesz! s mit tett? az alapot rakta — alakultak az egyletek egymásután! Nemcsak a hon szívében, a fővárosban, hanem minden haladó városban, s így Nagy-Kanizsán is.

S midőn az elismerés szerény nyilvánítását jelezem a nagy-kanizsai „Polgár-egylet” majd negyvtized éves lelkes alapítóra,

kérem a gondviselést, hogy az utánna keletkezett egyletekre is áldását terjessze ki.

Nagy-Kanizsa város kebelében az utóbbi évek alatt egy oly egylet alakult, melynek a legnemesb, a legszebb czélja van, mert midőn az erőt önmagában ismergeti, a nemzettest erősbödését, az akarat és tetterő szilárdítását éri el; megértvén a kor intő szavát: erősítsd magadat, hogy erős törhetlen legyen a nemzet!

E nemes egylet a „nagy-kanizsai torna-egylet”, mely zászlófelavatása alkalmából egy országos s e téren első nagy torna-ünnepélyt rendezett f. évi szept. 10 és 11-én, mely ünnepélyre, mint alább tizesen jelezem, az ország legtekintélyesebb testvéregyletei küldöttségileg jelentek meg. Ezen országos ünnepély s zászlófelavatás által a hazai cultura, a világpolgárosodásnak egy alapköve tétetett le a „nagy-kanizsai torna-egylet” létezésének szentelésében.

Üdvözlét a kezdeményező nagy-kanizsai torna-egyletnek, különösen a nemes eszme lelkes bajnokai, ez egylet lángbuzgalmu elnöke Walbach Mór urnak, ki ernyedetlen buzgalom s törhetlen kitartással iparkodott minél fényesebbé, maradandóbb emlékeztetvé s eredményében a hazai testvérvölös-minél üdvös tömörítésével állásosbba ténni.

Üdvözlét a testvéregyletek lelkesült részvételeért, mi azt mutatja, hogy az egyleti életet a legszebb mérvben nyilvánul, s hogy itt az idő az egyletek minél szívósb összetartását eszközölni, az erő, lelkesedés fokozatosbításával.

Üdvözlét a zászlónak, melynek árnyában a hazafiai tisztelét, a nemzeti becsület és testvéri, baráti szeretet ül magasztos diadalát! melyről az egység aranyszaljai ragyognak alá.

Es e tudat mellett oly melegengető hatással van a tapasztalás, hogy ez országos ünnepélynél, e zászlófelavatásnál Nagy-Kanizsa lelkes hölgyei mily tevékeny részt vettek, mintegy jelezték áldott, jó szívek honleányi nemes érzelmével, hogy: előre, mert babért nyujtunk a győzőknek, köszörint az érdemnek s mosolyt a bátraknak! Es igaz, hogy a hölgyek honleányi áldása száll, ott tartós és szép élet, tartós és boldog jólét uralg.

A nagy-kanizsai torna-egylet által rendezett országos nagy torna-ünnepély szept. 10-én szombaton délelőtt vette kezdetét, 9 óra után a gyülelemmel esinosított tágas fötören mozsár lövések jeleztek, hogy az érdekeltek összegyülekezni siessenek; itt a nagy-kanizsai dalárdá zászlója köré csoportosultak. A vasuti indóháznál a 11 órai vónattal megérkezett soproni, szombathelyi és zalaegerszegi egyletek küldöttségei fogadtattak alkalmoszerű üdvözléssel, melyre visszont lelkes szavakban felelték; ekkor a városi vonulás vette kezdetét zené s dobzóval, a város utcáin az ablakokból hölgy-

kezek virágcsóval üdvözölték a megérkezett vendégeket, a fötöre érve nyomban következett az elszállásolás a legnagyobb rendben, mert az elszállásolásjegyek már eleve küllitva voltak. A program szerinti ünnepélyes fogadtatás a többi déli vonattal megjelent torna s zölzölő vendégek megérkeztek történt, nem akarván a jóval előbb elfogadott, s fentebb említett három egylet küldöttségeit több óráig várakoztatni. Ekkor érkeztek meg a varasdi, pécsi, győri, pésti, budai, debreczeni sat. küldöttségek, kik szinte szívvelyesen üdvözöltettek, s minden küldöttségből lelkesült szavakban felelték. A zászlók leengedése, a zene s dobzó s a nagyszámu kísérő közönség bosszu csoportja, megmegújuló éljenzés, a sörházi, s körházi utczán, egy a fötörek nemzeti zászlókkal földsiszítése, meglepő látványt nyujtott, hozzá gondolva még, hogy az ablakokból szünni nem akaró virágzapór s koszorn dobálásokkal fogadtattak vendégeink, teljes meggyőződéssel lehetett látni s tapasztalni, hogy az „Isten hozott” szívvelyes és őszinte.

Délután 4 órakor a sörházkertben gyülekeztek össze a küldöttségek s helybeliek, hol barátságos társalgás fűszerezte az ismerkedést, mely alkalommal lélekemelő pohárköszöntések mondatk különösen a varasdi tölzölő-egylet derék kapitánya Tamay Antal és a budai torna-egylet köztiszteletű elnöke által. A víjátman s kedélyesen eltöltött idő estére járván, mindenki a balba sietett, mely az e ezétra egyetlen zöldfai vendéglő termében tartatott meg. A tánczerem lehető esinnal volt földsiszítve s már 9 órakor alig lehetett megmozdulni, oly látogatásnak örvendett. A beszedett jegyek után itélve a balban 800-an felül vettek részt. Két zenekar játszott felváltva Grünbaum és Boros Jánosé. Szünóra alatt tömbolajáték rendeztetett.

Az első ambót (6 dessertkés) ifj. Madarász Endre ur Pécsről; a második ambót (sajtmetész kés) Bettelheim Adolf ur Zágrábról; első ternót (6 darab kanál tokban) Bakos János ur Pestről; a második ternót (csukortartó) Heszler János ur Budáról; a quaternót (6 pár dessert evőkészlet) Trebitsch Samu ur Bogláról; a quinternót (egy pár gyertyatartó) Neumann Antal ur Zala-Egerszegről és a tombolát (nagy gyümöbestartó kosár) Mendlík Mihály ur Pécsről nyerték meg.

A nyeregemény tárgyak mind ezüstből készítették és valamennyi a nagy-kanizsai nemesleblü hölgyek szívós adománya volt, a nyeregeménytárgyak értékes becset mindenestére emelé s körülény, és többszörösített, emlékül szolgál.

A nyeregemény tárgyak átadása után azonnal megkezdődött ismét a tánc, s reggeli öt óráig tartott. Balkirálynét nem nevezünk, mert sokan megérdemelték ez elnevezést. A táncvizsgálat kedélyesség, fesztelenség jellemzi, pedig szinte szokatlannak

tünt fel első tekintetre, hogy Nagy-Kanizsa s vidéke hölgyei körül távol vidék tánczkedvelő ifjusága sürgött-forgott.

Szeptember 11-én vasárnap délelőtt szokatlan élénkség uralgott a város utcáin. 10 óra tájban rendezett sorban vonultak az egyletek zászlóik alatt a gym. tornatermből a főpiacz nagyterére, hol álvány építetett a zászló felavatásnak alkalmával ünnepélyesség megtartására. Az ülőhelyek hölgyek által foglaltattak el, körül pedig 3000-nél többen jelentek meg. A közép álvány első sorában a koszoru-leányok foglaltak helyet, névszerint Gózonny Marcsa, Veissmayer Jenni, Axenti Helena, Ollap Paulina, Godina Bella és Gizella, Mayer Jenni és Hermina, Rosenstock Emilia és Sionia, Neumann Róza, Wellisch Gabriela és Schmidt Matild kisasszonyok. A kört körül övezték az egyletek képviselői és pedig 13 egylet 6 zászlóval s 170 taggal. Eddig hazánkban torna- és tölzölő-egylet mintegy 20 létesült, ezek közt is több az alakulás nehezségeivel küzd, felénél tehát több jelenlven meg, méltán országos torna-ünnepélynek mondható s e nemben az első, mint azt a fővárosi lapok is méltólag elneveztek. Az itt képviselve volt egyletek követezők valának: Pest, Buda, Zágráb, Debreczen, Győr, Sopron, Pécs, Szombat-hely, Varasdi, Zala-Egerszeg, Kaposvár, Temesvár és Sziszek.

A közép álvány átellenében helyet foglalt a nagykanizsai dalárdá egyesülve a tanítók dalárdájával s mintegy 70-en valának. A mozsár-lövések s a zene Rákóczi indulója jelezte, hogy az új zászlót közel hozzák; feszült kíváncsiság tükrözödött ezrek arcán. 11 órakor megérkeztek a helybeli torna-egyleti tagok a beburkolt zászlóval, melyet háromszoros éljen fogadtott. Nyomban szabatos rendben rákezdt az egyesült dalárda Kölcsy hymuszának két első szakaszát énekelni, melyet kalap levéve hallgattunk végig, utánna a torna-egylet lelkes s köztiszteletű elnöke Walbach Mór ur tartotta Somogyi Ede gyorsiró után közlendő követező remek beszédét, melyet zajos éljenzés szakított többször felbe:

Milyen tiszteli hallgatóim!
Nagyérdemű uraim és hölgyeim!

A megható érzetek ököasága között, mely e magasatos pillanásban keblemet megszállja, különösen egy az, mely valamennyi közül magánunk utat törve, néhány szóban kifejezést adni siet. Ezen érzet a költelen érzete, mely-nél fogva itt mindenké elött azokról kell megemlékeznem, kik saives megjelenésük által oly nagy mérvben járultak az ünnepély dícsőségéhez, — ezek között pedig ismét legelőször említem öket, kedves ügytestvéreinket, kik baráti meghívásunknak engedve, az ország legnemesbb vidékeiből ide siettek, hogy ünnepélytünkön részt vehessenek, hogy szorosabbra fűzzék azon köteleket, mely az egy és ugyanazon ügynek hívót rang, nemzetiég és vallás költömbadg nélkül egyenmához kapcsolja. (Éljen!) Fogadják tehát kedves testvéreim itt ismételten legfőbb üdvözlötömöt, — üdvözölöm öket

ben bár hol is lobogjam, a n. kanizsai torna-egyletemnek a yelo N. Kanizsai városának díszelője volt.

Eljen városunk érlelm ifjuság! Eljen a n. kanizsai torna egyet! (Eljen!)

És most hozzátok fordulok kedves tagtársaim! A n. kanizsai torna egylet tagjaihoz! Ti hallottok szavaimat — ti hallottátok azon nemi fogadalom, melyet én nem csak saját nevemben, hanem értelem és város n. érdemi polgármesterének kezébe lettem, és én remélem, hogy ezen szavakról megfogadjátok nem fogtok! remélem, sőt meg vagyok győződve, hogy mindig tüszelében fogjátok tartani ezen közös szentélyünket, melyért most valamennyien becsületünk elzolgóítottuk, — és hogy ti velem együtt átkövezdtek fogtok, az mind a dícsőség ösvényére vezetetheti! (Eljen!) Különösen önhöz fordultok a kártya- és a n. kanizsai torna egylet másodelnökehez! Sziveskedjék ezen zászló felett, — melyért én ély felels mint én — velem együtt öröködni, és engem működésomban az egylet körül valamint idáig, úgy továbbra is támogatni! Én most ti tagtársaim szavaimat már befejeztem, ha szükségesem, ha látom másoknál rövid magyarázatot adni azon jelvényeknek, melyek im a zászlón lobognak, és velők egyszermind szükibe akarom juttatni önék ezen köteleket, melyeket a zászlóval együtt ma átvesznek. Legeelőször ott látjuk azon szép zászlót a n. kanizsai nívóvágnak szép ajándékát, illedeleg emléket, — (Szümi nem akaró éljenek!) ezért közönségtel tartozik egy letünk N. Kanizsa nemes hölgyeinek, — engedjék meg, hogy még itt e helyen ezen tartozó köszönetünk nemü kifejezést adhassak: (Az emelvényeken levő nékhez fordulva)

Nagyasság Urhölgyeim!

Más zászlófelavatsoknál rendszeren egy zászlónya is szerepel, ki keresztgyermeké kelengyédjéről v. is feldíszítésről gondoskodni szokott, — de azon szeretetreméltó elkötelezés, melylyel önk valaniennyien sietek zászlónk feldíszítésére hozzájárulni, a zászlónyát felesleges tevé, — és valóban ezen emléket, mely nekünk önkötől jö, mi sokkal drágábbnak tekintjük, mintha az egy, bármely magyarságnól származnék! — hisz általa zászlónk, a város szíves elökölő Urónt nyeré anyáknál, (Eljen!) de nem csak zászlónk hanem egyletünk anyáknak is joggal nevezhetjük önéket, mert midőn önk, kik egyletünket jövendő tagjaink magyarságunknak, az most különös pártfogósnak, kal méltatjuk, egyszerűen azon óles megnyugtassák merjük, miszerint az jövendő is szíves önlakunka vendiki. — Fogadják tehát Nagy Urhölgyeim ismételve legelőbb közzönetem! — Legyenek meggyőződve, hogy önk mindig tüszelében fogják tartani ezen szép zászlót, mely anyák magasztos lelkieléről tanusodik. — Legyenek meggyőződve, hogy a n. kanizsai torna egyletnek tagjai mindig szükibe fogják hordozni a városnak nemeskellő és bájós urhölgyeit, és hogy ök mindenkor próbálni fogják feladni ezen kikötésre: Eljenek városunk nemesnői (zajos percekig tartó éljenek!)

Folytatom a jelvények magyarázatát. Ott látjuk zászlónk nagyjón N. Kanizsa város címereit, — ez által az egylet városi tiszteltek valja magát, és tartozik az egyletnek minden tagja különbűd nélkül a városnak érdekeit szíves hordozni, és annak dícsőségét lehetőleg előmozdítani. — A zászló tetején felül látjuk továbbá egyletünk jellegét a háromszoros „E” t mely annyit jelent mint: Égés, Ég, Egyetértés. (Eljen!) Már több ízben felismerettem önéket t. társaim! hogy a 3 közül leginkább az utolsóra t. i. az egyetértésre kell fókuszot tekintnünk. — Az égés ugyan értelem, de az egyetértés az építést és erőt; — igen, kedves tagtársaim! egyetértés legillatosabb fűszere a társadalmi életnek, — egyetértés legerősebb rugósa az egyleti életnek, — egyetértés legelőbb és főkellő a politikai életnek. (Eljen!) Aszt tartanak fent mindig maguk között az egyetértés, de ezen zászlónak az egyletünk dícsőségét is biztosítja! Végül uraim ott láthatjuk legelőbb is. Látván koronáját, kedves magyar hazánk szíves ezimert! — ez magyarságról ott mondják hozzátok: „Mindenek felett a hazai!” — hol a hazát érdeket állóznak, ott minden más érdekek halgatnia kell! — Igen! A hazának az ént! A hazát megkördni! és ha szükséges a hazát meghalni! ez legyen minden magyarnak jelványa, de különösen az értelemszerű honfiának, a Magyar tornászának. — Uraim! kifejeztem beszédem első részében az ifjusági egyletnek főcéljait, és azon nagy befolyást, mely értelemszerű ifjuságunk egyetértésének jelvénye a jövendő gyakorlatnak, az egy letünk hírváza is vannak, — de a szent és nagy ügyek csak úgy leand elérhető, ha a hazát ország értelemszerű és teltebb ifjuság, — ha azon egy letünk valamennyien, egymást megértek, — ha ök valamennyien egy és ugyan azon szíveskedő állásva, egymás között folytonos

drinkozásban és összejövetelben maradnak; hogy miut akkor, ha megjő a vasárnap utóját, őket egyszerre közzén találja, és a magyarságot támogatják az átkövezdtek fel, melyen hosszú szalagok hulltak alá. De nem csak a most felavatott zászlót, hanem valamennyit felkészítették, úgy a még zászlóval nem bíró egyletek is emlék-koszorúval tiszteltettek meg a mindannyi zajos éljenzessel fűzőlöt, mi közzben a dalárdák ismét gyönyörűen öszhangzó alkalmi éneket adtak elő a zenekar kísérete mellett és ezzel a zászló felavatási ünnepély befejeztetvén, szabatos rendben megindult a menet zone s dobzó kíséret mellett a főútezőkőn át a gym. torna-terembe, hol a zászlók elhelyezve lőnek. A hullámozó népség lassan szétoszlott.

Festői látványt nyújtott a különféle színű s öltözött torna- s tüzöltő-egyletek együttés körmenete.

Délután 4 órákor kezdetét vette a verseny-tornászát a sörkertben, mely e célra elzárva s déli részén átalakítva volt; az ülőhelyek első sorában a díjkiosztó hölgyek foglaltak helyet, névszerint: Gözöny Maresa, Axenti Helena, Weissmayer Jenni, Ollap Paulina, Godina-Bella és Mayer Hermina kisasszonyok. Átellenben pedig a nemzetiségi zászlókat feldíszített torna állványok s az egyleti zászlókat tartó magyarság gyönyörű látványt nyújtott.

A tulajdonképeni verseny-tornászát, előgyakorlatok kezdetét meg a helybeli gym. tornatanár Pongráz Adolf ur vezénylete mellett. É közben a pályabírók választották meg, névszerint: Walbach Mór, Rösch Frigyes soproni tüzöltő-egylet kapitánya, Stock pesti torna- s tüzöltő-egylet művezetője, Orvényi Vilmos a debreczeni torna-egylet művezetője és Singer zágrábi tornamester. A pályabírók maguk közt elnöknek Walbach Mór, jegyzőnek Orvényi Vilmos urakat választották meg, s kezdetét vette a verseny-tornászát, először a nyújtó versenyűt 11 tornász; ezek közt az első pályadíjat, egy 60 frt értékű bronzozott órárt, mely gr. Szapáry Géza Zala megye főispánjának adományja, Pollák Armin nagykanizsai torna-egyleti tag nyerte meg. A második díj egy napoleon-ör Grundmann Tivadar pesti torna- s tüzöltő-egyleti tagnak ítéltetett oda.

A korlátlan egy első díjat, mely szinte gr. Szapáry Géza főispán ur ö maga adományja, egy pár, 40 frt értékű bronzozott gyertyatartó, Grundmann Tivadar nyerte el, a második díj, egy magyar arany, Hollendorfer-Josef soproni torna- s tüzöltő-egyleti tagnak ítéltetett oda.

A magas ugrás első díjat egy n. aranyat Bakos János pesti ügyvéd torna- s tüzöltő-egyleti tag nyerte el; a 2-ik díjat egy ezüst-torna-egyleti jelvényt pedig Bettelheim Győző nagykanizsai torna-egyleti tag nyerte meg.

A verseny-tornászát a 2000-en felül levő közönség élénk tetszés nyilvánítás- s többszörös éljenzéssel kísérte.

Ezután szabad gyakorlatok tartottak, de csak hamar setétedni kezdett s így a pályabírók öszhangzó ítéletei kihirdettvén, a pályadíjak a fentisített kisasszonyok által az illeto pályanyerteseknek sajátkezűleg kiosztattak; mi persze a közönség részéről szünni nem akaró éljenzéssel kísértetett.

A verseny-tornászán meglegő ügyesség tanúsítottak hazai tornászaink, pedig még ez úgy ugyazólva, büszségeben van s ha már is ily szép és dícséretes siker mutatható fel, bizonyára hosszabb idő teltelevő, bámulatos eredmény leand jelezhető. A kezdet nehézségei az unis is megtörtvők, még csak a bandzsálító közönséggel kell elbánni.

Az ünnepély befejeztetvén a „Zöldfa” fogadó tancsteremében rendezett banqueten

volt az ismétli összejövetel. A nagyteremben nagy sor asztal volt felterítve, itt ott virág bokrétek kandiáltak elő, a két karzaton hölgyeink kevés számban foglaltak helyet. De annál több férfi gyülekezett a hosszú asztalok köré. A szögöl szem mindjárt kezdetben bizonyos hídséget, sajtúságos lehangoltságot észlelt, én a két napi élvnek, a vendégek éj s napon áti folytonos éberletőknek, de főleg azon visszatetsző körülménynek tulajdonítom, hogy előbbi estén ugyan e teremben a szép s bájok által villanyozó hölgykorszorú fűszerezte a kedélyes társalgást, mire a banquetnek átrendezett terem oly élettelen ridegséget kölcsönzött, aztán hozzá még nemcsak a felavatott zászló, hanem a többi is, mint egy pihenést mutató öszegonygolyó is sarokba-helyeztetettek, — merengésünkből zajos éljenzés ébresztett fel. Zágrá város érdemes és hazafi éretyekben, köztisztelte és becsületben öszülő lelkes polgármestere Cekus Antal ur lépvén a terembe, szünni nem akaró éljenzés és zsviövöl üdvözöltetett. E percztől fogva éleltség lépett a lehangoltság helyére s csakhamar helyek foglaltattak s Grünbaum zenetársulata játszani kezdett s a célhoz mindinkább közeledett, lassan bár de kezdetét vette az — étkészi! Horrendum dictu! alig vet tük az éteszközét kezünkbe, német toasztot kelle hallanunk! — E minden tekintetbeni tapintatlán eljárás méltó indignatiót szült s vége volt a kedélyes estélyezésnek, a nyugalmas társalgás, és vidám együttlétnek. Walbach Mór ur mint mindenütt s mindenkor úgy itt is teljes jóakarattal igyekezett a patriarchalis jökevet visszaidézni s ö Felzéseket a Király s Királynéra emelt poharat s oly mélyen érezt, oly elevenre találó pohárköszöntést mondott, zajos éljenzés kísérté ugyan, de ezáltal nem sikerült s a többi toasztírók is kevésbé halgattak meg. Hoffmann Mór ann. titkár kifárasztó hosszú pohárköszöntést mondott, századunkat az „akarát” századának jelezvén, tulajdonképen az itt megjelent torna- s tüzöltő-egyleti vendégeinket éltette. Bója Gergely tanfelügyelő ur hatásos és érzelemző szavakban a horvát-testvérekről emelte poharát s a jobbján álló zágrábi polgármester ur szíveslyes kézszeritással fogadta s nyomban tiszta magyarsággal viszont a magyar nemzetre emelte polgármester ur poharát s kijelenté, hogy valamint ő, úgy az összes horvát nemzet legdrágább feladata ismeri a szétszakadhatlan egyetértés, testvériség magasztos érzelmeit híven ápolni, fejleszteni s erősíteni; kedvesen viszi Horvátország fővárosába vissza az itteni szíves fogadtatás és tanúsított vendégszeretet érzelmét s a kifejezett üdvözlötet polgártársainak tolmácsolni fogja. — Elképzelhető mily lelkesült s szünni nem akaró éljenzés és zsviövöl követte a nemes polgármester szívből eredt szavait! — Walbach Mór felolvasta Zala megye közszeretettü főispánja gr. Szapáry Géza ur ö maga táviratát, melyben a tornászoknak rokonszerves üdvözlötet küldi, s felemlíti, hogy a nemes gróf mint a nk. torna-egylet dísztagja, csakugyan mily rokonszerves vonzalommal viseltetik az egylet iránt, és alkalommal is a verseny-tornászánál kiadott, díjult két értekes jutalom tárgyát ajándékozni kegyes volt. A nemes főispán meleg szavakban mondott pohárköszöntést, háromsoros éljen és taps kísérete. — Mondottak még toasztokat Skubics Pál a hölgyekre és Walbach Mór urra, Wajdits József a hit, remény, szeretet szép eszméjét a dal, torna- és tüzöltő-egyletökre alkalmazva, — utánna Kerntner Vilmos ur a Budai torna-egylet alelnöke Nagy-Kanizsa város vendégszeretettét s az ünnepély főrendezője Walbach Mór urról emelte poharát, ezáltal Rösch Frigyes a soproni tüzöltő-egylet kapitányja, majd Stelzel Frigyes, Bun Samu, e sorok írója, s még sokan, azonban az általános zajban már csak a terem egy részében lehetett hallani. A vendégek éjfelkor oszlottak szét. Egy része már az éjféli előtti vonatokkal távoztott körükből.

Stelzel Frigyes e közben az eddig érkezett üdvözlő táviratokat olvasta fel.

a.) A debreczeni torna-egylet elnökétől: Az ünnepély alkalmából fogadják a derek egylet testvéri üdvözlötetünk s felvirágzását iránt jókívánatunkat!

b.) Vogler Gráczból: Eljen a nagy kanizsai torna-egylet!

c.) Rosenzweig oberst aus Triest. Kann leider beim Feste nicht sein, wünsche dem Verein das herzlichste Gedeihen!

d.) Malinurich aus Sisek. Die Siseker Feuerwehr bringt dem Turnverein ein herzlich Gatheil!

e.) Blau, Mózes, Tiröler, Pick, Baron, Markbreiter Eszékéről. Tisztelt barátinknak testvéri köszönetünket. Sajnáljuk, hogy e szép hazai versenyen részt nem vehettünk, de annál szívesebben küldjük távoli üdvözlötetünk az ünnepélyhez. Eljen az egyetértés! Eljen!

f.) Halphen Móríc, Madarassy Lajos Grätzből: Eljen, éljen, éljen! Dass erste gilt den Gästen, dass zweite den Freunden, dass dritte sämtlichen anwesenden, die zur Verschönerung des Festes beigetragen. Guteheil!

És ezek után az ünnepély befejeztetnek volna tekinthető; nem, mert hatásos, morális sikerének következménye láncszemként fejlődik, mely egy körbe vonja az öszkes hazai torna- és tüzöltő egyleteket; hogy általános lendületet adjanak országsszerte az egyetértés felvirágzására. Így a Nagy-Kanizsán, és első országos torna-ünnepélyen jelen volt egyletek képviselői öszegyülekeztvén, az úgy meghonosítását s minél szélesebb mérvbeni általánosítását célzó intézkedéseket vitattak meg, s abban történt megállapodás, hogy az eddig mintegy 20 ismert, s részint keletkezésben levő testvéregyletek felhívassanak, miszerint statistikai adataikat a soproni tüzöltő-egyletnek mielőbb beküldjék, s ha lehet Sopronban még az idén egy általános gyűlés tartassék s a szellemi kapcsol szilárdítsa, és az úgy érdeke és az eszmék tisztázása szempontjából egy „Torna és tüzöltő egyleti lap” létesíttessék, mely határozat egyhangulag elfogadtatván a Sopronban összejövetel már a jövő hónapra kijéteztet. A legjobb sikert öhajunk s megvagyunk győződve, hogy ez egyletek nagy jóvőnek néznek el s nálunk méltó figyelem s pártfogásban részesülendnek.

S most szabadon még egy rövid áttekintést tennem a lefolyt ünnepély felett.

Siker és elismerés koszorúzza a szorgalom és tevékenységet; ez ünnepélynél ujjal bezonyult. A nemes cél kivitele sikerűs, s még a természet is kedvezett.

Az egylet megválasztott bizottságai a rendezés körül kitünő buzgalom fejtettek ki, különösen Wolheim Felix, Bauer Miksa, Zerkovitz Vilmos és Wellisch Guszvá urak, kiknek tevékenységök nagyban előidézték a sikert.

Büszke lehet Nagy-Kanizsa városa, hogy az első magyar torna-ünnepély falai közt tartatott meg, s nemcsak a magyar s német sajtó, de lehet mondani középeuropa öszs hírlapjai hónapok át visszhangozzák az itt lefolyt torna-ünnepély sikerét, horderejét.

Ránk nézve magyarokra, helyes tapintat volt e határszélén tartani meg e első ünnepélyt, mert a jelen politikai viszonyok közt a magyar és horvát nemzetek szívből öszszetartása eszközlöteték.

Ismételt köszönet a derek nagykanizsai torna-egyletnek az ünnepély rendezéséért, hogy e város évkönyvét oly szép lappal gazdagította, díszítette; kívánom, hogy valamint szent. István első királyunk palástja 870 év múlva is a legnagyobb becsben tartatik, mert: „megfogya bár, de törve üem, ál nemzet e hazán!” — úgy a nagykanizsai torna-egylet zászlója tüszelében tártva, ugyanannyi éj után elmondhassák róla: megkopva bár, de tépve nem, van torna-zászló Kanizsán!

számlatánya sokszor vétetik igénybe; a múlt évben 70 ezernél több csomagot küldött csupán Magyarországra.

an leidenschaftlicher Ueberschuldungkeit leiden, deren wüthigen objektiven leidenschaftlosen Hintersinn lähnen soll. Die Verlagsbuchhandlung sagt im Prospekt:

Wer hört nicht gern einen schönen Walzer? Leider ist unsere Zeit an solchen, bis auf einige Ausnahmen, sehr arm, wer aber wirklich wahre Lustgefühle sich aneignen will, dem empfiehlt sich die drei nachfolgenden großen Walzerbücher: Frühlingstreuen von Julius Kammerer - Jugenbräute von E. Günter-Thomas (Preiscomposition) - Burschentänze von Johannes Schöndorf - Preis pro Band (4 Bogen stark) nur 75 kr. - Zu beiden von Robert Apitzsch im Verlag und durch alle Buch- und Musikalienhandlungen.

Wer sich ein heiteres Stübchen am Gläser verschaffen will, dem empfehlen wir hiermit die drei ausgezeichneten großen Walzer von Johannes Schöndorf: Burschentänze - E. Günter-Thomas: Jugenbräute (Preiscomposition) - Julius Kammerer: Frühlingstreuen, und wir sind überzeugt, jeder wird uns bestimmen - Zu beiden von Robert Apitzsch im Verlag und durch alle Buch- und Musikalienhandlungen. - Preis pro Opus (4 Bogen stark) nur 75 kr.

Eine objektive Kriegsgeschichte. Die Verlagsbuchhandlung A. Hartleben in Wien kündigt schon bald folgende Erscheinung einer illustrierten Geschichte des deutsch-französischen Krieges von 1870, herbeigeführt von Historiker Alexander Siegel an, welche in illustrierten Heften à 30 kr. ausgegeben werden soll. Verdient dieses hervorragende Unternehmen einer österreichischen Firma an, und für sich schon unsere Aufmerksamkeit, so thut dies in noch erhöhtem Masse der Umstand, dass jene Kriegsgeschichte, entgegen den bisherigen Unternehmungen dieser Art, welche

In dem wir es unternehmen, eine populäre Darstellung des neuen, weiterentwickelten Zeitalters dieses zu veranstalten, was wir uns der Schwierigkeiten dieser Aufgabe wohl bewusst und mussten, um so mehr bedacht sein, diese zu bewältigen, als es sich uns zu erstehen lässt. Darum lautet ein Gesichtspunkt in des Wortes voller Bedeutung zu schaffen, das den frischen Anprall der Ereignisse und das süßliche Wesen der Leidenschaftlichkeit weit aus überdauern soll.

Lag nun die eine dieser Schwierigkeiten vor Allen darin, dass die Tagespresse wohl benutzt werden sollte, ohne indess die grellen Farben der Parteilichkeit - so hat sich eine andere in dem Umstande, dass Thatsachen, die sich unter unseren Augen vollzogen, so rasch der Geschichte zu übergeben waren, dass so zu sagen, aus dem noch rauchenden Blute der Schlachtfelder Resultate aufgezogen werden sollten, die der Leser jeder Parteilichung im Innersten seines Hauses verwehrt zu seyn kann.

Die vorse der Schwierigkeiten dürfte ihre Lösung in dem Anstreben gefunden haben, und nicht irgend den reinen Standpunkt der Geschichtsschreibung zu verlassen, die Systeme-Anschauungen und Persönlichkeiten nicht beachtet, mit würdigen Gefühl nur der Thatsache folgt. Das Gewand der Geschichte hingegen den Ereignissen von Gestern anzupassen, dafür sorgt die schnell fliegende Zeit, in deren Hand „aus dem Jahr“ wie eine Sekunde und eine Sekunde wie tausend Jahre, Wenn nun zugleich versichert werden kann, dass der Leser in diesem Werke keine der vielen interessanten Epochen des großen Kampfes vermissen darf, dass in lebendiger Darstellung malerische Scenerien und hervorragende Persönlichkeiten seinen Augen vorgeführt werden sollen, so darf wohl unvorsicht die Hoffnung ausgesprochen werden, dass das Unternehmen in allen Kreisen einen Erfolg finden wird, der seine Würde im allgemeinen Wissensdrange, seine Blüthe im städtischen Bewusstsein hat.

Wir hegen die volle Überzeugung, dass es dem Autor unserer illustrierten Geschichte des deutsch-französischen Krieges, der tiefe historische Kenntnisse mit gefälligen feuilletonistischen Style verbunden, gelungen wird, seine schwere Aufgabe im Sinne unserer vorstehend ausgesprochenen Intentionen zu lösen und

wiederholen dass wir keine auf Muthmassungen begründete und mit Zeitungs nachrichten gefüllte Tageschronik den Lesern darbieten wollen, sondern eine gediegene, abgemessene, Werk, welche nicht über den Rahmen steht, in welcher die Ereignisse, die in jeder Richtung geführt, allen Theilnehmern der jüngsten Ereignisse ein dauerndes Denkmal setzen soll.

Üzleti-hírek.

Nagy-Kanizsa szept. 16-án 1870. Utóbbi fizeti tudósítók a politikai situáción nem változt, melytől a mezőgazdasági tulajdonképen figye mindamellett a szabadszét lassan jár be a listos bépekek előre halad, 1 hangulat folytatossá nyomat, az ár viszonyok mássaléte, kivéve a kukoricát, mely elöböl állapokból kiemelkedni látszik.

Piaczi ár.

Nagy-Kanizsa. 1870. évt. szept. 14-ik napján.
Buzza 83-85 font 4 frt - kr. 55-56 font 4 frt 50 kr.
87-88 font 4 frt 75 kr. Rózsa 78-79 font 3 frt 25 kr.
79-80 font 3 frt - kr. 80-81 font 3 frt - kr. Arpa szegélyre 70-71 font 3 frt - kr. 71-72 font 3 frt - kr. Arpa közönséges 63-66 font 3 frt 50 kr. 67-69 font 3 frt. Kukorica 3 frt 25 kr. 4 frt - kr. Kukorica olasz szegélyre 1 frt - kr. Zab 45-47 font 1 frt 15 kr. 47-48 font 1 frt 60 kr. Pohanka 68-69 font - frt - kr. 68-70 font - frt - kr. Bab 68-70 font - frt - kr. Bab tarka 6 kr. Kenyérkényér közönséges 8 frt 50 kr. Inócsa 9,50. Zsemleliszt 12 frt - kr. Lisztliszt közönséges - frt - frt. Inócsa - frt - frt. Kisgyógyászati közönséges - frt - frt. Inócsa 13 frt - kr. Rozs közönséges - frt - frt. Inócsa - frt - frt. Marha húsa fontja 25 kr. Bőgő húsa fontja 25 frt. Sár 154 húsa fontja 25 kr. Juh húsa fontja 14 kr. Sza- bak fontja 41 kr. Főz fontja 30 kr. Csabó párná 30 frt. Kása 80 kr. 1 frt. Lúd sovány 1 frt 10 kr. - frt - kr. Lúd hizott 2 frt 50 kr. - frt - kr. Puska 1 frt - kr. Traktoirák 14 kr. Burgonya márcs 1 frt - frt - frt. Kr. Egy mázas szón 1 frt 75 kr. szón új frt - kr. Egy kevé zsupp 10 kr., Szalona 1 frt 20 kr. Főző traktóirakból alább 5 frt - kr. Óhár vadfogóháló 45 frt.

A szekésszállítói város tanácsának átiratézé kinyilvánította. SZIGETHY KÁROLY, bizos.

Érték-és váltófolyam: szept. 16.
50% metaltéves 50.80, 50% usoni. köles... London 124.30 ezüst ágó 123.75; arany darabja 5.88 kr.

Vasúti napenkint menetid:

Inul N.-kanizsáról Bács	reggel 4 óra 55 percz	
délután 2 óra 25 percz	Buda	reggel 6 óra
reggel 6 óra	4. n.	1 óra 27 percz
este 10 óra 35	Triest	délután 12 óra 52
délután 2 óra 15	Bécs	regg. 5 óra 30
délután 3 óra 30	Bécs	délután 11 óra 20
délután 2 óra 30	Bécs	délután 3 óra 30
reggel 4 óra 1	Érk. N.-kanizsára Bács	reggel 4 óra 1
délután 12 óra 36	Buda felől	reggel 4 óra 23
délután 1 óra 45 percz	Buda felől	délt. 1 óra 45 percz
este 8 óra 58	Triest	délután 12 óra 52
délután 10 óra 33	Bécs	reggel 1 óra 10
reggel 1 óra 40	Bécs	este 9 óra 40
délután 11 óra 9	Bécs	délután 11 óra 9

Heti naptár.

Szeptember 18-16i. 24-ig 1870.			
Hétfő	Keddi	Szerda	csütörtök
18	19	20	21
22	23	24	25
26	27	28	29
30	1	2	3
4	5	6	7

Felelős szerkesztő: Wajdits József. Segéd-szerkesztő: Batorfi Lajos.

H I R D E T E S E K

Jótállás mellett a legjobb és legutányosabb varró gépek.



Vasgyak-bátor ezennel a n. é. községet tisztellett értesíteni, hogy a Warchalovsky Jakab ur cs. k. szab. varró-gép gyárának, melyek a londoni és párisi világműkiállításon ezélszerű jószágok és olcsóság által érdemet szerettek, helyi raktárát átvettem.

Minden a raktárból eladott varró-gépek elismerési nyilatkozatot nyartek, melynek bizonyítékul az ide mellékelteket batorokom közölni.
Rösenfeld Adolf

POPP J. G. gyakorló fogorvos urnak.
Bécsben. Stadt, Bogenasse No 2.
Tekintetes úr!
Kérem önt postai utánvét mellett nekem négy palackot az ön öntöm Anatherin-szajvizéből küldeni; azért fordulok önöz személyesen, mert már gyakran kaptam hamisított szávizzet, különféle kereskedésekben.
Tisztelettel
Titz Kornélia,
cs. kir. alezredeső. Graz, Attemsgasse 1001.
Egy palack ára mint eddig 1 frt 40 kr. o. é.

RAKTÁRAK:
Bécs, kiútt tulajdonosai miatt mindenképp. süz Németország, Helvétia, Svájc, és Angolország, Amerika, Hollandia, Belgium, Olaszország, Kelet- és Dél Indiaián mellyek valamennyi ellipszenben kereszteszű erikkeket léteznek valódi és más minőségben.

Kapitálók: Nagy-Kanizsán: Bolus József gyógyszerész, Rosenberz, Rösenfeld A. Wajdits J. Wellisch, Fossilhofer és Schwarz A. urak kereskedésekben. Pápán: Tschepfen J. Keszthelyen: Singer M. Weiss A. Zala-Egyszerű-és-hísi F. gyógyszerész. Káposztás: Werli gyógyszerész. Yarsádon: Haller gyógyszerész. Szatmár-Győrön: Nöthig, S. mezei: Donner, Kéj és Stanbreczky I. gyógyszerész. Mátyási Szom. hatályos /Pflüch Fenecze gyógyszerész. Urdin: Hartárvándi Sz.-Győr-gy.: Flibe E. C. Veszprém-Ben Meyr és Tuszkán, és Gubárdi Tyvádar új. Székeshéfervár: Legmann A., Brann J. gyógyszerészek. Lovas-Berény: Heisler gyógyszerész. Kaloza: Horváth K. gyógyszerész. Kesz-keméten: Machleidt gyógyszerész. Dunaföldvár: Tompa E. Paksos: Florián J. gyógyszerész. Kőrösmenten: Horváth J. Kapovár: Kolin J. Kigel, Belas gyógyszerész. Szegedre: Nonjica A. Urbay gyógyszerész. Bonyhádon: Kemnolm J. Tolkan: Schwarz M. Saigetvározt: Harwarth István, Mikócsy S. és Herzfeld Ist. Herzög Ignác, Pésselt, Zool-nay W. és E. Zách, Sipák gyógyszerész.

Augenfeld Zsigmond, fodrász (Nagy-Kanizsán. a nagy piacon, Ebenspanger-féle házban.)
fodrásztermet számos látogató végett ajánlja; továbbá legújabb megérkezett divatos hajkészletjei nagy választékban; ugy szinte ajánlkodik ennem régi tárgyakkal ujakkal kísérdező, megbízhatóan készséggel ellátott a azonnal teljesíteni iparkodik.

Értesítés.
Tan- és nevelő-intézetemben az 5-ik évi tanfolyam október 1-én veszi kezdetét.
Növendékeim a rendes tantárgyakon kívül teljes kiképzetést nyernek a német és francia nyelvben; továbbá a gyorsírást, tornászást, uszást, táncz- s katonai fegyvergyakorlatokban és a zenében. Elfogadok nyilvános iskolába járó fiúkat is. Az intézet értesítésnyét kívánatra készséggel megküldöm.
Sopron, augusztusban 1870.
Csöndes J. F., igazgató.

Első nyelv. magasabb kereskedelmi tanintézet.
Bécsben, Praterstrasse 32-dik szám.
Tanulmányait végzett hallgatók a cs. kir. hadseregben az egy éves önkényes szolgálat kedvezményét élvezik, anélkül, hogy az önkéntesvizsgái letelni kötelesek volna.
Beiratások szeptember 25-től kezdve történnek.
Az előadás október elején kezdődik. Október 2-án kezdődik a gyakorlati vasut- és sürgöny-szolgálat előkészületi folyamata. - Evi jelentések az igazgatóság és minden könyvkereskedés által szereshetők.
Porgés Károly, igazgató.
Legújabb szerkezetű bélyeg készletek.
Magánfentő, kaltebélyegzés, címmei, helylyal kultúvél hó és évszámmal) nélkülöz-
tethet. - Kereskedőkre néve: 10 frt 50 - 12 frt.
Magánfentő szabadalmazott bélyegkészletek a legújabbalkotás szerinti, ezimmiel és helylyal 8 frt minden sor 50 krral több.
Vasnyúlének, forgathatók 5 frt 50 kr., 8 frt 50 krig, nagyáguk szerint.
Magánfentő és kezl lapszámúzó gép 16 frt 50 kr - 52 frt 50 krig.
Magánfentő a kézi szótírók 21 frt - 30 frt.
Bécs bélyegpresek cím., - fentő és helylyal csak 1 frt 50 kr.
Bécs bélyegpresek 2 frt 50 kr. - 3 frt. minden könyvek 1 frt 50 - 2 frt 25 krig.
Fentő bélyegpresek perszónómokkál 3 frt - 5 frt 1000 darab.
Angol furolt és metazóli perszék, luocsóbbak.
A begygyóles igen olcsó. Nagyszámú vásárlásnál leengedős. Turjoleul, csak jegyzetköl-
désmentesen a ingyen kaphatók.
Adolf Goldstein & Comp Berlin, Fürstenstrasse 22.

Szelvény jegyek nagyon leszállított árak mellett folyó évi szept. 1-től kezdve a régi a mellék vonalok állomásai a következő nagyon leszállított árak a mellett szelvény jegyek adataik li.

Körutak											
I.			II.			III.			IV.		
Bécs-Münzschlag-Bruck	Buda-Székes-Fejhérvár	Buda-Kanizsa-Marburg	Bécs-Münzschlag-Bruck	Bécs-Münzschlag-Bruck	Bécs-Münzschlag-Bruck	Leoben-Bruck-Orica	Kanizsa-Marburg	Villach-Klagenfurt-Präger	Villach-Klagenfurt-Präger	Villach-Klagenfurt-Präger	Bruck-Münzschlag-Bruck
Marburg-Villach-Klagenfurt-Präger	Marburg-Villach-Klagenfurt-Präger	Marburg-Villach-Klagenfurt-Präger	Marburg-Villach-Klagenfurt-Präger	Marburg-Villach-Klagenfurt-Präger	Marburg-Villach-Klagenfurt-Präger	Marburg-Villach-Klagenfurt-Präger	Marburg-Villach-Klagenfurt-Präger	Marburg-Villach-Klagenfurt-Präger	Marburg-Villach-Klagenfurt-Präger	Marburg-Villach-Klagenfurt-Präger	Marburg-Villach-Klagenfurt-Präger
Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck
Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck
Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck
Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck
Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck
Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck	Präger-Münzschlag-Bruck

Osztyalyok
Áru osztrak értékű forint.
68,50 | 51,50 | 34,50 | 70, - | 53, - | 35, - | 50, - | 36, - | 25, - | 34, - | 26, - | 17, -
A jegyek érvényessége napokban a lebélyegzetetési naptól veszi kezdetét
30 - 30 - 30 - 30
Bövebbi rendelkezés a hirdményekből látható, (463-1)
Bécs, szeptember 1-szén 1870.

A vezérigazgatóság.

Zala-Somogyi Közlöny

Kiterjedve

SOPRON- és VASMEGYÉKRE.

Vegyes tartalmu hetilap

a szépirodalom, kereskedelem, ipar, gazdaszat, tudomány és művészet köréből.

Megjelenik:

minden szombat, egy- a gyakran másfél vagy két ven. Szerkesztői iroda és kiadó hivatal: WAJDITS JÓZSEF könyvkereskedésében.

Előfizetési feltételek:

Helyben bármely hordással és vidékre postán kültire. Egész évre: 6 frt. — kr. Fél évre: 3 — — — Évesnyedre: 1 — 50.

Hirdetések

A hat hasznos petit sorért 1-ször 1 kr. 2-szor 6 és minden további hirdetésért 5 kr. Helyesdíj minden egyes beiktatásért 30 kr. A Nyelvtörvény egy petit sor beiktatásáért 15 kr.

Hirdetéseket elfogad:

N. Kautzen: A K. ADÓ HIVATAL. Pesten: ZEISLER M. Bécs, Hamburg, Berlin, Majna-m. Frankfurt- és Baselen: HAASENSTEIN & VOGELER. Lipcse, Berra, és Stuttgartban: SACHSE & FÄRISA. Bécsben: OPPELIK

Nyilt köszönet.

Az alólrott igazgató választmány ezenel tiszteletteljes köszönetét fejezi ki mindszoknak, kik szivesek valának néki f. szept. 10- és 11-ik ünnepélye rendezése és kivitelében segédkezett nyújtani, s elismerését nyilvánítja városunk összes értelmes polgárságának azon szives és előzékenységet, melylyel t. vendégeink irányában általában viseltettek.

A nagy kanizsai torna-egylet igazgató választmánya.

Jólétünk önszorgalmunktól függ.

Munka, — ez azon fogalom, melyben a megmérhetlen világegyetem millióidainak egyik közös feladata foglaltatik; a hol ezen fogalom száműzeték, ott romlás és pusztulásnak kell beállani. Vizsgáljuk csak a patakok, melynek a természet atyáskodása a vándoréletet adta osztályrészül, há meg-szánnék feladatát teljesíteni, ki fogja gyönyörködni a csörgedező hullámok réjtelyes susogásaiban? vagy az elhagyott vándor fel fogná-e keresni a sivatagokban egyedül társalgóját és kísérőjét, hogy általa felüdítse a kimerült testiséget? Bizonyára nem; sőt kerülné meg az állat is a kiéltlen posványt, mely a munkás életet levegőzve, előbbi vírdő szerepét oly visszataszító taspedéssel cserélte fel.

Vegyük mi is példát a patakról. Ha nem akarunk azon haszontalan tömeg közé számíttatni, melyre oly jellemzőleg alkalmazta az ókor gúnnyora eme mondatot: „Nos numero sumus, fruges consumere nati;” mert az életlen természetben oly szánandó szerepre van kárhoztatva a téltesség: akkor mire számíthat egy öntudatos lény, kinek az Alkotó különös kegyelme szabadakaratot ajándékozott, ki a multnak jelen által igazolt eseményeiből a kétes jövőnek eshetőségeit kiszámíthatja, és tetszése szerint játszhatja szerepét, mely érdem szerint győzedelmatlan babért fog tűzni a dicső bajnok homlokára, vagy a gyalázattól elválaszthatlan nevet Tarpeia sziklaiban fogja eltemetni.

Azonban, ha igazi jólétünket biztos alapra akarjuk fektetni, szorgalmunkat férfias kitartással kell párosítanunk; mert mivel magasztalhatnók azon hadvezért, ki az ötközvet megelőző fontos percekben, már kétségbeesésben a győzelem lehetségségéről, inkább a könnyebb, de szégyenteljes visszavonulásra gondol, mint a harcmezőre becsületet árasztó bajnoki küzdelemmel, vagy a fényes győzelem által a reá bízott milliók érdekeit sikerre vezetni, vagy a dicsőséget még a bukásban is biztosító bajnoki halállal pecsételni igyekeznek?

Vannak mindazonáltal olyanok is, és pedig nem kevesen, a kik, miután egyszer

vagy többször meghiusulának terveik, kétségbevonják azon alapmondát igazságát, hogy az ember jóléte önszorgalmától függ; és azt mondják, miszerint nem lehet boldog minden ember, kell hogy legyen boldog úgy, mint boldogtalan: szerencsés épen úgy mint szerencsétlen; mert a sors úgy akarja, s vaskezlének hatalma alatt meg kell hajolnunk; és vak hitüknel fogva a végzettség jövőre hagyatkoznak; nem törődnek semmivel, nem munkálkodnak, hanem lopják az Isten szent napját. Ezek szorgotnok a gazlóságot, tiszteletet, élvezeteket; de szeretik a semmit nem tevés is, az örökös boldogtalanságot, s abban valódi élvezetet találják. melynek azután, nem esuda, ha jó hűreket és jólétüket hozzák áldozatul. Az ilyen dologtalan-dözsölő egyének valódi rabszolgák, az emberek között; a kik nem érnek jobb jövőre, de nem is méltók jobb jövőre. Ily emberek adják azután könnyen elbecsülést, hazájukat, barátaikat, ezekre nem számíthatni semmi vállalatban, miáért a haza veszhet, a szabadság bukhatik. Isten keresztül látott az emberi természetben, midőn reá büntetésül a munkát rová. A kegyerlet arezaveritékében enni az emberre nézve örökön visszatérő büntetés, melyet gyakran nehéz elviselni.

A foglalkozás nélküli élet különben is, sokkal nyomasztóbb testre, lélekre, mint bármily terhes munka; az érzékek elfásulnak, a kedélyen lanya kabultság ömlik el, s a lélek visszatartva hatásköréről, elhalva a külvilágnak, önmagába zárkózik; de itt gyöngéi, s tehetlenségének öntudata merül föl, mely végre is keserű elégedetlenséggel tölti el szívet. Ily élet örömtelen, jövője nincs, s a legkedvezőbb körülményekben sem fér meg tökéletesíthető természetünkkel.

Az élet minden viszonya között, minden állásban fényben épen úgy, mint alacsonyásban, bármint tehetőséggel, izséssel, jellemmel bírjon az ember, — használnia kell egyrészt esztét, hogy elérhető erejével arányban álló célt fedezzen fel, s azután arra kell törekednie, hogy e célt tehetőséghez mért szorgalom- és kitartással elérje.

Mert van-e ember, — legyen szabad kérdenem, — ki szorgalom nélkül küzdötté ki-magának hírnevét, jólétét s embertársi becsületét? Vagy ki szerzett e nélkül szellemi s anyagi javakat? Lebbentsétek csak föl fityolát az eseményekben, nagy férfiakban s nemes jellemekben oly gazdag világtörténelemnek, mutat-e fel csak egy példát is arra, hogy valaki fáradság és szorgalom nélkül foglalt volna el oly álláspontot, melyen milliók intézője lehetett? Nem.

Mert tán szorgalom nélkül hódította meg Nagy Sándor Ázsiát, hogy nagyszerű tervét, az akkor ismert világ meghódítását, kivihesse? Tán minden munka s fáradsalom nélkül törte meg Hannibál a rómaiakat, miután hadseregét az Alpokon, melyek még addig hadsereget soha sem horáltak holtan ormaikon átvitte? Vagy Scipio minden erő-

szítés nélkül győzte-e le a legyőzhetlennek hitt Hannibalt? Talán a világ egyik legnagyobb embere C. Julius Caesar szorgalom nélkül küzdött-e le a gallokat? De hogy elhagyjam az eseménydús kort, elhallgassam-e az újkor legnagyobb emberét, az a jaceoi oroszokat a múltán „Nagynak” nevezett I. Napoleont? Szegény szülőktől származva, szegényen neveltetve, csak önszorgalma által vívta ki magának azon álláspontot, melyet megközelíteni sem előtte, sem utána jelenkorig nem bírt senki. Azt mondja talán erre valaki, hogy csak lángeszűnek s nem pedig szorgalma, — s fáradsatlan munkásságának köszönheti, hogy ama polczra jutott, s így fényes tehetőségnek adja a babért. De hisz ott van Demosthenes, kinek nem volt tehetősége a szónaklatra, s mégis Hellas első Szókhátlon; mert fáradsatlan szorgalommal máköltött mindaddig, míg el nem érte végzetlen avobalját. Vagy nem látjuk-e napunkint, hogy a gnyhóban született szegény, ha tehetőséget vas szorgalom s kitartó munkássággal párosítja, sokkal boldogabb, mint az, kinek bölcsőjét kilencz pontos korona díszíti.

Nem lehet tehát, hogy a szabadakaratú lény a valósor önkényének köszönje jólétét.

Mi oka mégis, kérdik sokan, ama szomorító tényeménynek, hogy dacára a szellemi mindig növekvő sürgeségének és eredménytelen szorgalmának, oly sok a szegény és boldogtalan; míg századunk szellemi mozgalmában oly igen meddő?

A következő észrevételek talán kezünkbe adják e tényemény kulcsát. A vegtelhen elforgácsolt erők elparlognának, elvesznek, mert határozott irányuk nincs; a szellemi ez el nélkül vaktában kalandoz. Már pedig cél nélkül munkálkodni, vagy oly cél után törekedni, mely körünkön kívül fekszik, annyi mint erőket elhasználni. Az győvölő elő irányozza törekvését, hogy diplomátává; — a harezos hogy államférfiává legyen; a bankár az államot akarja kormányozni, a bíró a pénzügyet kezelni. Minden rendtelenségbe jön; senki sem tud, vagy akar helyén maradni. Napunkint nagyobb lesz az eszmék és becsületvágy szedelgése, minden haladás fönnakad.

A haza javára fordított vagy fordítandó tényeknek főtényezői: a nyugolt lelkiismeret, szilárd akarat, kitartó munkásság s jólátgondolt terv. Mindezek oly eszközök, melyek a legnehezebb vállalatoknak is sikert biztosítanak.

Azért igen kívánatos, hogy a józanság, fáradsatlan munkálkodás és az eredménytelen szorgalom genitusa szálljon meg mindenkit, a henyélő népből lenne munkás, szegényből gazdag, boldogtalantól boldog; szállna meg mindenkit a Rőzty és közháza szeretetűnek szelleme, hogy ne jrtm senki saját önzés-utján, hanem érezze, hogy ő is hazájának gyermeke. Ha ezt megtartanók mint hűzet fönn fogunk; a nélkül a forrongó szellem ismét által temetend beünnkel.

A haza jóléte azonban bizonyos áldozatokat kíván tőlünk, s erőteljes, kitartó, belső munkát tételiz föl; minnagunk meggyőzősével kell kezdenünk, de mind a szellemi és erkölcsi, mind a physikai rendben, földi, úgy mint az égi dolgokban, csupán az érdemi meg és küzdi ki a pálmát, ki a küzdelem furdalumaival és veszélyeivel dacolhat. Soha sem kell feledni, hogy nagy vállalatok nagy erőket igényelnek, kisebb dolgokra csekélyebb erők is elegendők; de semmi sem történik meg valamely erő közvetítése nélkül. A kulánbság az erő fokozatában van, vagy pedig a tárgyban, melyre alkalmazzuk nem pedig a tehetőségek vagy azok fejlődésének terjedésében. Mind a nagy, — mind a közembertől az ész veszi át a vezírtet; a kivitelező a rugót az erős akarat és vas szorgalom adja. Mindenha az eszmé állandósága és az érzet ereje a két alap, melyek az akaratnak a szilárdságot, érelt és kitartást adják. A porzsem, melyet a szől tova visz, ugyanazon törvényeknek van alitvetve, melyeknek a leghatalmasabb égitest!

VARGA GUSZTÁV.

A közegészségi állapot helyzete

a multban, a jelen- és jövőben.

Voltak mostoha évek, melyek szomorú vissza emlékeztetése előtt maradványokat hagytak maguk után. Az 1870-ik év is oly egyszegségi habortó természetű birt, mely a betegnek nagy létszáma, s a körözött súlyos haborgatása által vált emlékeztetőssé.

Majd alig volt ember, ki több kevesebé nem betegeskedett volna, a súly még is az alatti munkás nép osztályra, s a családokra nehezt, mint oly tömegre, mely legkevesebé volt képes magát ovidi azon ártalmak ellátás, melyek szaporították a beteges létszámát és súlyosították a kör természetét.

Voltak oly agasztó jelenetek is, melyek hány-hasmenés és gereszt minőségében emlékeztettek a járvány enolériára, s ki is tört volna, ha a electromagnetikus súlygyon előzése nagyobb fokra emelkedik, mint emelkelt volt. A beteges általán mehezos gyógyultak, makacsul dacozt a beteges, minden gyógy-moddal, azért is azon magával gondatlan vagy sokat szenvedett, vagy meg is halt. A meggyógyultak közül meg maiglan is sok éri a szenvedés utó fájdalomát.

Ma már kevesebb a beteg, a beteges könyebben is hamarab gyógyulnak, minnek okát abban kereszünk, hogy az idő jobbra változott, azaz: derültebb napokat élvezhet az ember.

A folytonos esőzés, a borult napok levertek a nap jutékony nyelét, túltelhetlek a gőzkörös levegőt vizáragygy; megüheztitők azt a légzervek számára; a föld nagyon átízott, a növényes helyeken megpenészesodott, megnyirkosodott, a földnek tap alkatrészeit fölhigitott; korlátozta a növény életét, túlságos mennyiségben fejleszette a növény emészthető növény telénnyét, mely a vervegy súlygyon- nót annyira föltalta, hogy az által a vér lázadásba, az agyveki és tüdő nyomása hozottott, ezek után kifolyódott a csorvás epa, és váltókias, végre a vérhas, közegeköt a hagyomány.

Azon idő ajatt, míg a köreomló tartott, tapasztaltam, hogy a töredék börtön maradt orvosi segély nélkül részben azért, mert körülölvő azokat orvosoltam nem akarták, részben pedig azért, mert az illetők finansziális helyzete nem engedte az orvosi segély igénybe vételét, vagy legfeljebb a végvesztülése közepezt kerestett a segély az utolsó kezelt egyetelmegesen.

Egyszerű: kerültelembe 30000 a lélek szám, 17 orvos és két patika van, mind a mellett, hogy annak két harmada beteg volt, egy orvos sem kétkedhetik jó keresztrel, mi annyit tesz, hogy a szenvedők legnagyobb része orvos nélkül maradt, s a szerencsés felgyógyulás a jótékony természetből várható. Így gyógyult, vagy maradt sok beteg a ki meg nem halt.

Föltűnő valóban, hogy hazánkban az alatti és közép osztály még a mai században is hajlandó mulasztást elkövetni betegek körül, a később magát holmi kántár vagy javos apólas alá adni, elvezni az ismeretlen összetételű kántár szerekkel, miután rendes orvoshoz és patika szerkezhez fordulni.

- 1. Az orvosoknak aránytalan leteljedése.
- 2. A közönségi orvosok nem léte.
- 3. A kórházoknak korlátlan terjeszkedése.
- 4. Az ismeretlen összetételű universal gyógyszereknek hirtelen gyártása, azoknak hirdetések és riportok általi hazug hirdetések, szabad-adás révén.
- 5. A betegeknek szabad elhanyagolása.
- 6. Ha tehát az általam fölhozott bajon segíteni akarunk, akkor első lépés legyen ezen öt pont alatti kitűnő orvoslás alá venni. Hogy miképp volna az leghelyesebben eszközölhető, elmondom folytatónkhozandó értekezletben.

Kelt N.-Kanizsán 1870. szept. 14.

TERSÁNCZY.

A csurgói állami tanítóképezdében az 1870-1871. tanév folyó évi okt. 1. nyitvatik meg.

A beírások sept. 28-30. napján eszközöltek.

Az első évi tanfolyamra minden oly épüstmű növendék felvétetik, ki 15-ik életi már meghaladta s az anyanyelv, számvetés, földrajz és történelemben legalább annyj jártassággal bír, a mennyit a gimnasium, real- vagy polgári iskola négy alsó osztályában tanítanak. Korát mindenki keresztülvöllel, előtanulmányát pedig nyilvános iskolai bizonyítványon köteles igazolni, testi épségéről az intézeti orvos tudat tudóságot.

A második évi tanfolyamra oly ifjak vétetnek fel, kik az első évi folyamatot a törvényszabálmódton sikerrel végzették.

Az egy éves rendkívül tanfolyamra oly ifjak vétetnek fel, kik korozóléteülvöl kimutatják, hogy zűlik elneveltek határlított, s a gimnasium, real- vagy polgári iskola négy alsó osztályának tanfolyamaiból (a latin és görök nyelv kivételével) sikerrel teszik le a felvételt vizsgálatot.

A kőztartásban minden növendék havonként öt forintért részesülhet. A kőztartási díj felvételét előre fizetendő. Néhány jognyaviseletti és szorgalmas növendék ingyen fog felvételt a kőztartásba. Az e jövedelmeyrti folyamodók szabályszerű módon tartoznak szegénysegököt kimutatni.

Némely növendékek a Belovári-féle alapból fognak segélyeztetni. E segélyt a belsősomogyi helyett hiv. egyang. egyházmegyeihez kell folyamodni s a kérvényt nt. Mezey Pál esperes urhoz Csökölbe (Somny) küldeni.

A képzede gyakorlati iskolájába oly járvály ifjak is felvétetnek, kik a tanítói pályára hitással bírnak, de mostoha körülményeülvöl hivata a közgy. tanoda megfelelő osztályát nem végezheték. Ezek különbs felügyelet alatt állandamk. s ha a tanítóképezdebe való felvétel feltételeinek moga idején elgezt tesznek, a rendes növendékek sorába fognak felvétetni. A felvételi vizsgálatok október 3-án tartanak. Ezen napon fognak mindazok megvizsgálatni. Kik akár az előkészítő, akár az egy éves rendkívül tanfolyamra kívánják felvételt, valamint azok is, kik a népoktatási törvény 86 szakaszának értelmében csak felvételi vizsgálat alapján vétetnek fel a tanítóképezdebe.

Tájékoztató: Csurgó Somogy megyében fekszik, közel a nagy-kanisza-pécsi vasútvonalhoz. A legközelebbi vasúti állomás Berencs, mely Csurgótól egy órányira van. Csurgó, 1870. szeptember 13.

KOVÁCS SEBASTYÁN GYULA.

tanfolyam, s az igazgatótanács elnöke.

BÁRÁNY IGNA CZ.

igazgatótanár, s az igazgatótanács helyettese.

Értesítés a kisdodvák ügyéhez.

A kisdodvókat M. O. t. j. sz. 20. cikkével egyesítők kisdodvókat képző intézet igazgatójával alakított választmány meg. mindazoknak, kik a kisdodvák ügyében hozzá Valero utca 1. sz. n. intézőnö besses megkeresésseikkal megítélték, szolgáltatára áll.

Egyezsémint köztudomásúvöl hozatik, hogy a 12 hónapig tartó képzési tanfolyam ez évben október 15-én kezdődött, azonban a helyéni kívánók s e czélból tanulmányok, er-

kölési viselték a korukat igazoló bizonyítványokkal ollátva az igazgatóval jelentkeztek korábban is elfogadtatnak. A képzédebé kellő előismeretökkel bíró férfiak és nők vallás különbség nélkül vétetnek fel, minden férfiak az egyesült hazában — s a mennyire telik — szállással ellátatnak s a körülményökhöz képest pénzbeli segélyben is részesítettek. A kisdodvóknak nagy iránti igazgató szamos új ovodák nyitására nyilvános részvétet reményleni engedti, hogy az e pályához hajlamú birók a képzédei tanfolyam sikeres bevégezete után melöbb állomáshoz jutnak.

Pesten, szept. 19-én 1870.

SZABÓ ENDRE,
a kisdodvókat képző intézet igazgatója.

Levelezés

Lengyeltelei, szept. 20-án 1870.

A lengyeltelei íz. néptanodában, mely évtizedek óta fennáll és sok hasznos polgárt nevelt már a hazának, ma folyt le számos és előkelő vendégek előtt az évi vizsgálat. Nem mellesleg, egész lelkesedéssel eltelve, e kitűnő néptanodáról említsük tenni.

Ha mindig kétkedém is, mint nem tanító, a nevelészet és a módszertan örüsi haladásában, ezúttal elég alkalommal volt meggyőződni, hogy ez csakugyan való. Öröm volt nézni, azon nem, mivel gyermekkarokat, melyek egész áhítattal figyezték szemeket, tanárak és céntorok ajkaira, hogy minél szabatosabban féljenek, a hozzájuk intézett kérdésekre. Meglátást, hogy nem gépnék tekinték itt a gyermeket. Az egyes tantárgyakban, különösen: nyelvtanban, világtörténetben és számtanban remekelték a gyermekek, úgy hogy a dízes kőszorúzt. ném-csak kedvesen érintették az által, hanem a mély tisztelő érzésével ilyen intőzet iránt távozott el. Mindezen örüsi előmenetek, tisztelt Nasér Adólt igazgató tanítóúr, fáradszalan buzgalomának és nemes igyekvésének köszönhetők. Emelést érdemel Hoffmann Gyula tanító ur is, ki az 150 órai osztályban szinte szep sikerrel működött. Kivánatos, hogy kedves hazának ilyen intézeti és szakavatott néptanítói, melnél számosabbak legyenek.

S. — A poroszok requisitiokkal agyon zsarolják a fr. helységekét. A párisi akademia elhatározta, hogy a világ összes akademiához övást küldje a műemlékek, könyvtárak s muzeumok bombázatais ellen. — Creteil alatt szept. 18. könnyű esztendőzet volt Vinoy hadteste és 38 ezer p. közt. — Nenfchateauban egy léghajóra akadtak, mely Metzből küldött, lelkesítő le-

Híreket a csatitéről.

— A poroszok requisitiokkal agyon zsarolják a fr. helységekét. A párisi akademia elhatározta, hogy a világ összes akademiához övást küldje a műemlékek, könyvtárak s muzeumok bombázatais ellen. — Creteil alatt szept. 18. könnyű esztendőzet volt Vinoy hadteste és 38 ezer p. közt. — Nenfchateauban egy léghajóra akadtak, mely Metzből küldött, lelkesítő le-

véllel. — Rigát városot kormányzója 150 ezer rubel bírágata tétle, mivel sok ház a poroszok Szoldan alatt nyert győzelmik hírré lobogókkal ékesítettek. — Páris fűvárdai öszökötölése Svajcz, Olaszország és Bulgiummal megszakított. — Szept. 17-én Toublon visszaverték a poroszok támadását, a p. vesztesége nagy. — Az angolgyárak 400,000 foglyert s 30 millió túltűny gyártanak a fr. számára. — Thiers lécs-be érkezett. — Varsailles szept. 18-án foglalták el a porozok, hol fűhadiszállásukat tartandják Páris ostroma alatt. — Párisban 14. óta nincs gázvilágítás. — Strassburg hős védőjének ki-tartása rendithetlen; az ostromlók hősiesen visszavertettek; a színház leégdekor 200 nő-gyermek végett benn, oda menekültek. — Szept. 19-én Vissonsnál a porozok tetemes veszteséget szenvedtek. — A francia túltűnyek nagy része puskapor helyett homokkal voltak megöltve. — Páris szept. 20-á csereszova van. — 20-án a p. Vinoy fr. tábornok hadostét megverték s 7 ágyút vettek el. — Rómá bevételül vesztettek. — Oroszország foglyertek, el van határozva fr. területnek Németországba bekebelezése ellen övást tenni. — Favre Bismarckkal szept. 21-én találkoztunk Mexauban; Favre az elveztes befekvésé feltételtel a kormányval közli. — Poul szept. 21 a p. hives támadást indított a vár ellen, de visszavertették a tüzeik leszereltettek. Mendon, Athis és Lagunna a porozok megverettek szept. 21-én. — Steinmetz szept. 21-én bucsuzott el a hadseregtől, poseni kormányzó nevezetűen ki-

— Napoleon Lajos Wilhelmshölts 19-én este öngyilkossági kísérletet tén.

Heti szemle.

Szept. 23-án 1870.

— A debreczoni kertészeti egyelet hazai gyűjtemés, bor, kerti vetemény és kertészeti műszerek kiállítását f. évi október 3-4 és 10-én tartja meg. — B. Bánffy Dáni dokokmegyei főispán a 67-ki kiegyezést megátdomok politikáját egyik közgyűlésen moslósok politikának nevezte. — A szegedi várba ismét 40 egyénet szállítottak. — Budán egy férj eladta netűs bútorzatát hazi barátjának 200 frt. — 86 új hovavészázad fog szervezteni. — Szept. 28-án lesz 60 éve, hogy Székli József a szinpadra lépett, az ageszinszisz tisztelőkre Debreczenben innepély tartatik. — Bacsomgyő kanizsai kerületben Kosuth Lajos választaték követnek. — Xantus János nehény hót alatt hazatérkezik. — A felixdörfi löporakartú Bécsújhely mellett esztűrtökön este fellobbant; a robbanás Szonpróban és Sárváron is észlelték. — Bécsben a p. évbőlözse feltűnő nagy. — Mikyás király emlékszóbrára addig Marmaros-Szigetre 1700 frt 94 kr. gyult be, melyhez Zalamegye 9 frt 10 krral járult. — A bécsi világkiállításra,

TÁRCZA.

Mig te gyakran...

Mig te gyakran zongorázád? Merengés egy-egy dallamom: Egy-csemelykint-csörgt le a könyv hűsárlóvny árczomom.

Hát tekintek, s érem-extrem hánszábnm földolag. — Egy-érted imádkák mint: Eg urát az anyalgok.

És tebezd holt az érzet, Mely e földmü bérít át. — Micsendek, min lelked fied, Hittlen bérít zongorád.

Addig hű az, míg kis kezzed Rajta ürögn átszalad; Mégis annyit bérítés hozzá Csak áránomra nicez szavad.

Pedig szerets, — nem mondhatod: Hogy nem-csupa szenvedély, Mi vágyal tal kelend melyén Elöltöztim lángban él.

Szerets, igen, — s ének szived Hűb Ázalmim Alondor. — Zongorád az, ez a hűlted Hídre fényes bútorod.

Essel-csodot meg a lángot, Mely kelendől föl — kihát, Mig az-csodot oda hagyod, Elvessz — egy szó mint!

NOTKER-ANTAL.

Toast a vendégre. *)

Korunkat, uraim, tudomás szerint sokféle elnevezésekkel illettek már. Azt mondák, hogy korunk, a haladás kora, az elnevezés jogosult. — azt mondák, hogy korunk az anyagság kora, és tekintve azon küzdelmet, mely anyag és szellem között valóban vívást is, ez elnevezés is jogosult elneveztek korunkat, vállalatlanak, — és következétesültek hamis alapra fölállitva ez elnevezés is jogosult lehetne nevezni korunkat, a tömörülés az egyesülés kora, mert az emberi tevékenység minden terén egy század sem mutat fel oly messze kiható mozgalmakat az egyesülés — tömörülés törén mint századunk.

Engedjék meg uraim, hogy korunkra még egy elnevezést használjak. — én korunkat elnevezném az akarat korának. S ha azt mondják, uraim, hogy korunk az akarat kora, akkor egyszersem az is mondtuk, hogy korunk a haladás, az anyagság, a hamisul ráfogott vállalatlanág és az egyesülés kora.

Ha az emberi szellem mindent bevillagosító szövetekéül beharangozza az emberi tevékenység rejteit aknját, azon ökokat fűrésztűzik, melyek titkos rugói e mozgalmaknak, esodlakozva kell bevallanunk önmagunknak, hogy ez ökok rég szanyundó csirái, egy fűnek, melynek csak vérgáiban lehetünk mi majd örömet, a melynek gyümölcseit csak egy újszázad élvezhetünk.

Az a gyors, rohamos mozgalom, melynek mi napunkint s óránkint szemtanúi lehetünk, azon gondolatot ébresztetik bennünk, hogy századunknak, mely-szerzeteként három évtizeddel lemorzsolandott, olvasóját, még sok tenni valója van; — s egy látásuk századunk adós nem-akar maradni az új századnak, s azért iparkodik aktivití rendezni, hogy valahogyan át ne vigyen passzívát az új század contourjára, melyet az alkalmánál meg nem-kiszűsne. S e tekintetben bizton állithatjuk századunk tul te-

*) A nagy-kanizsai-tornalinnepély ünnepején mosdatott.

end a többin. Tul teend, mert jobban megértette a kor szozatát, mely sohaéjtek tör ki a sírok mélyiből, gyűllő a ligyan susogó esti széllel, mely elhagyva a tölgy koszorúza erődeséget és kiveve a síkra orkánna les, mely felzavarja az ut ráit, félveverti a harangot, és zuga sugja a kortársak fülebe: — akartj.

S a kortársak megértik a szozatot. S rohamosan haladva a kor mindent eltipró szekere után, tesznek, — s édes büszkeséggel toltethet el kebelüknek, és mindazoknak kebelét kik e század legmagasabb eszméjét az emberiség eszméjét halszozattal idvözölték, hogy tetteikre oda van nyomva az akarat bélyege.

És az akarat uraim, a tett-erkölet-tentatója, míg a nélkül páraékit elenyészik ez.

Uraim! Széles e honban sok mindent feléringatták bölcsöinket, s a bölcső szük falai között a kisdodvó alamt nem-háborít az ifju élet aranysegélyzett varázs, s ezt ismét nem bántotta a férfikor erőt emésztő működése, de úgy bízson, a gyermekkor háborítatlan álmainál, az ifju élet aranysegélyzett varázsánál többit ér a férfikor akaratának ereje; korunk, uraim, magán hordja a férfikor jelleget, — nem bölcső korát éli, melyben ereje háborítatlan, félkötelten eszand, nem ifjúkorát, melyben elérhe tetlen eszandényképeit, a mosszatávolban, meddig alig terjed látköre, aranysegélyzett varázsban látja, sohajt utána, — korunk férfi korát éli, mely gyümölcseit hajtek bizonyítják az egyimással surlodó, szüntelen háborgásban lévő eszmék, hisz igaz az, hogy surlódás nélkül haladás nines; s szellemet — az anyagot harcban látva lehet csak jól megkiszűbüzetni, a kölcsönös megismerés teszi lehetővé az egyesülést, — ez földtelezi az erőt — s ennek kifolyása az akarat korunk tehát uraim, csakugyan az akarat kora.

Azon erőt, uraim, melynek az akarat kifolyása, vezetett erőt-benünk, a s férfias akarat hozta nyugatról, keletről ide vendégeinket, kiket a haladás, anyagság, az egyesülés és akarat névben van szerencsém idvözölni.

HOFFMANN MÓR.

